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Ο Διεθνής Σοροπτιμισμός, ο οποίος 
αποτελείται από 5 Ομοσπονδίες -της 
Ευρώπης (SI/E), της Αμερικής (SI/A), 
της Μεγάλης Βρετανίας και Ιρλανδίας 
(SIGBI), του Νοτιοδυτικού Ειρηνικού 
(SISWP) και της Αφρικής (SIAF)- είναι μία 
παγκόσμια οργάνωση εθελοντριών, οι 
οποίες δουλεύουν μαζί για να βελτιώσουν 
τις ζωές των γυναικών και των κοριτσιών. 
Το δίκτυό μας, που απαριθμεί περίπου 
72.000 μέλη σε 121 χώρες και περιοχές, 
δραστηριοποιείται σε τοπικό, εθνικό και 
παγκόσμιο επίπεδο για να εκπαιδεύσει, 
ενδυναμώσει και να δημιουργήσει 
ευκαιρίες για τις γυναίκες και τα κορίτσια.

Η Σοροπτιμιστική Ένωση Ελλάδος 
στοχεύει:
> Στην προώθηση της θέσης της
   γυναίκας
> Στα υψηλά ηθικά πρότυπα
> Στα ανθρώπινα δικαιώματα για όλους
> Στην ισότητα, ανάπτυξη και ειρήνη
> Στην ενθάρρυνση των δεσμών 
   μεταξύ των Ομίλων για την προώθηση
   των στόχων και των ιδανικών του
   Σοροπτιμισμού, όπως εκφράζονται
   από τους Σοροπτιμιστικούς Ομίλους
   όλου του κόσμου.

Το σύνθημα της διετίας μας είναι:
ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 
ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία (SIE) 
περιλαμβάνει 43 χώρες της Ευρώπης, 
της Μέσης Ανατολής και Καραϊβικής. 
Το δίκτυο της SIE απαριθμεί 21 Ενώσεις 
και 22 χώρες με Single Clubs. Η 
μεγάλη της προσοχή είναι εστιασμένη 
στο Advocacy (συνηγορία) και τα 
προγράμματα των τελευταίων χρόνων 
είναι “We stand up for Women” για τα 
έτη 2017 - 2021.

Ο όρος Σοροπτιμισμός είναι λατινογενής 
και προέρχεται από το SOROR (αδελφή) 
και το OPTIMA (άριστη), δηλαδή 
αδελφή, φίλη για το καλύτερο.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΜΟΣ
ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αποστολή ύλης και φωτογραφιών επόμενου τεύχους 
(#144, Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος 2023) στην Υπεύθυνη του περιοδικού, 
Ζήση Νένα (e-mail: nena.zisi01@gmail.com) και ταυτόχρονα στην 
Πρόεδρο της Ένωσης, Κοτσαρίνη Ιωάννα (e-mail: kotsarini1@gmail.com), 
έως 15 Ιουλίου 2023. 

Λόγω πληθώρας ύλης μερικά άρθρα δεν περιλαμβάνονται στην έκδοση
και άλλα δημοσιεύονται με περικοπές.

Για πληροφορίες, διαφημίσεις και ό,τι σχετίζεται με το περιοδικό, 
παρακαλούμε να επικοινωνείτε με την Πρόεδρο.

Κάθε ενυπόγραφο κείμενο εκφράζει τον συντάκτη του και το περιοδικό 
δεν φέρει ευθύνη για το περιεχόμενο του κειμένου.

Περιοδικό
Ελληνίδες Σοροπτιμίστριες

Τριμηνιαία έκδοση 
της Σοροπτιμιστικής Ένωσης Ελλάδος
Αριστοτέλους 47 - 49, 
104 33 Αθήνα
τηλ.: 6943 594384, 
e-mail: meropi23@gmail.com
www.soroptimist.gr

Έτος 38ο
Αρ. Φύλλου 143 
Ιανουάριος - Μάρτιος 2023

Υπεύθυνη περιοδικού: 
Ζανέτ Καλιακάτσου 
Εκπαιδευτικός
Μπουμπουλίνας 9, 
145 62 Κηφισιά, Αθήνα
Τ: 6974 429176 
e-mail: janet2011@hotmail.gr

Περίοδος 2020-2022
Πρόεδρος Σ.Ε.Ε.: 
Μερόπη Ορφανού
Π. Συνδίκα 2
546 45 Θεσσαλονίκη 
Τ: 6937 355138
e-mail: meropi.orfanou@gmail.com

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Συμβουλευτείτε την ιστοσελίδα μας

www.soroptimist.gr για περισσότερη πληροφόρηση.

SoroptimistGreece

SoroptimistGreece

Σχεδιασμός εντύπου: a!maze, E: amaze@amaze.com.gr  
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Μ
ια ημέρα αφιερωμένη στα απίστευτα επιτεύγματα και στη συνεισφορά 
των γυναικών σε όλο τον κόσμο, αλλά και μια ημέρα αναστοχασμού και 
αξιολόγησης της προόδου που έχει επιτευχθεί σε σχέση με την ισότητα 
παγκοσμίως. 

Από τη Δρ Katalin Kariko, που η πρωτοποριακή έρευνά της πάνω στο mRNA συνέβαλε 
στη δημιουργία των εμβολίων για τον COVID μέχρι τις γυναίκες στο Ιράν που επιλέγουν να 
αψηφήσουν τις απαγορεύσεις ενός καθεστώτος που δεν τις βλέπει ίσες, οι γυναίκες δε 
διστάζουν να διαρρήξουν, να ξεπεράσουν, να αντιμετωπίσουν τους πραγματικούς φραγμούς 
και τις προκαταλήψεις που τις περιορίζουν.

 
Γιατί μπορεί τα εμπόδια να είναι ποικίλλα στα διαφορετικά μέρη του πλανήτη, αλλά 

τα δικαιώματα για τα οποία αγωνίζονται οι γυναίκες είναι τα ίδια. Διεκδικούν όχι μόνο την 
ελευθερία να δείχνουν τα μαλλιά τους ή να τα καλύπτουν, αλλά και την ελευθερία από τον 
φόβο, τη βία, την ελευθερία να σπουδάζουν, να ηγούνται, να πρωτοπορούν, να κατακτούν 
χώρους που μέχρι σήμερα ήταν αποκλειστικά ανδροκρατούμενοι. 

Ωσ σοροπτιμίστριες γνωρίζουμε καλά ότι η ισότητα των φύλων δεν επιτυγχάνεται με μια 
νομοθετική ρύθμιση. Ούτε με τις σκληρές πιέσεις των διεθνών οργανισμών. Ούτε με μια 
στοχευμένη διδασκαλία. Πρέπει να γίνει τεράστια δουλειά για να αλλάξει η νοοτροπία όλων, 
ώστε να διασφαλιστεί η ισότητα της γυναίκας. Και αυτό απαιτεί τη συνεχή δέσμευσή όλων μας 
στην προσπάθεια αυτή και όχι μόνο κατά την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. 

Μια εικόνα για το τέλος. Η Ιταλίδα αστροναύτης Samantha Cristoforetti ταξιδεύοντας 
στο διάστημα συνόδευσε τις διαστημικές φωτογραφίες που ανήρτησε με μια διάσημη αρχαία 
κινεζική ρήση «Κοιτάζοντας ψηλά, βλέπω την απεραντοσύνη του σύμπαντος. Σκύβοντας 
το κεφάλι, κοιτάζω το πλήθος του κόσμου. Το βλέμμα πετά, η καρδιά διευρύνεται, η χαρά 
των αισθήσεων μπορεί να φτάσει στο αποκορύφωμά της, και πράγματι, αυτή είναι η αληθινή 
ευτυχία».

Και μια ευχή: Μακάρι να έρθει εκείνη η ημέρα που κάθε γυναίκα σε αυτόν τον πλανήτη 
θα μπορεί να ψηλώσει το βλέμμα της...

Ζανέτ

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
 

ΖΑΝΕΤ ΚΑΛΙΑΚΑΤΣΟΥ

Μπορεί τα εμπόδια να είναι ποικίλλα 
στα διαφορετικά μέρη του πλανήτη, 

αλλά τα δικαιώματα για τα οποία 
αγωνίζονται οι γυναίκες είναι τα ίδια

“
“

8 Μαρτίου 2023. Παγκόσμια Ημέρα Γυναίκας.
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ΜΕΡΟΠΗ ΟΡΦΑΝΟΥ

η δυνατή μας φωνή 
ακούγεται “

“

                      γαπητές φίλες, 

Η 8η Μαρτίου, η ημέρα η οποία παγκοσμίως είναι αφιερωμένη στη γυναίκα, μας συγκινεί, 
άλλοτε όμως μας προβληματίζει, και άλλες φορές μας θυμώνει, οπωσδήποτε 
όμως μας εξιτάρει και μας κινητοποιεί. 

Άραγε πόσο χρόνο ακόμη χρειάζεται για να κερδίσει η γυναίκα τη θέση που της αξίζε; 
Και πόσο ακόμη θα χρειαστεί να παλέψουμε για να αποδεχτεί ο κόσμος τα αυτονόητα;
 
Όπως ένας σπόρος γίνεται δένδρο ή μια κάμπια γίνεται πεταλούδα ,ο άνθρωπος είναι 
εν δυνάμει ενάρετος και ελέυθερος να δημιουργήσει τον εαυτό του, υπερβαίνοντας 
όλους τους περιορισμούς της φύσης, μέσω της παιδείας.

Ο δρόμος είναι μακρύς για να λυθεί το πρόβλημα της σεξουαλικής παρενόχλησης.

Οδρόμος είναι μακρύς για να κατακτήσουμε την αντίδραση του κάθε άντρα 
να μας υποστηρίζει στις άνανδρες επιθέσεις όταν τις δεχόμαστε.

Ο δρόμος είναι μακρύς για να μη μας κλείνουν τις πόρτες όταν δεν υποκύπτουμε.

Ο δρόμος είναι μακρύς για να πάψουμε να φοβόμαστε, να ντρεπόμαστε, 
να ζούμε με ενοχές.

Ο δρόμος είναι μακρύς για να μη θυσιάσουμε τη θηλυκότητά μας 
για την επαγγελματική μας εξέλιξη.

Ο δρόμος όμως είναι τώρα ανοικτός, η δυνατή μας φωνή ακούγεται, 
και δεν θα μας σταματήσει τίποτε.

Α

Με εκτίμηση,
Μερόπη
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Όπως αναφέρουν τα Ηνωμένα Έθνη, «η ισότητα των φύλων 
δεν είναι θεμελιώδες δικαίωμα, αλλά απαραίτητο θεμέλιο για 
έναν ειρηνικό, ευημερούν και βιώσιμο κόσμο». Οι γυναίκες 
αντιπροσωπεύουν σήμερα το 50% του παγκόσμιου πληθυσμού. 
Ωστόσο, σήμερα, σχεδόν αυτό το μισό του πληθυσμού δεν έχει 
πρόσβαση στα ίδια κοινωνικά ή πολιτικά δικαιώματα, εκπαιδευτικές 
ή επαγγελματικές ευκαιρίες ή είναι θύματα εγκληματικότητας λόγω 
του φύλου του.

Μέσω του σλόγκαν 
ΠΕΡΠΑΤΗΣΤΕ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ 
ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ, 
καλούμαστε να διαδώσουμε ευρέως την εκστρατεία με:

> ανάρτηση (ιστότοπος και μέσα κοινωνικής δικτύωσης) του
   οπτικού υλικού που δημιουργήθηκε για το IWD 2023 και
   επισήμανση τριών γεγονότων ανισότητας που επηρεάζουν τη
   χώρα μας. Παρακάτω παραθέτω στοιχεία σχετικά με
   παραδείγματα ανισοτήτων στην χώρα μας, στην Ευρώπη και 
   σε όλο τον κόσμο
> Εκτύπωση και τοπική διανομή του φυλλαδίου Α5 (πανεπιστήμια,
   χώροι συνεργασίας, γυμναστήρια, καταστήματα…)
> Ενημέρωση των τοπικών ΜΜΕ
> προσκαλώντας όλες τις άλλες γυναικείες οργανώσεις, πολιτικούς
   κ.λπ. να συμμετέχει φορώντας δύο διαφορετικά παπούτσια στις
   8 Μαρτίου.

Μαζί καλώντας όλες τις γυναίκες να φορέσουν δύο διαφορετικά παπούτσια στις 
8 Μαρτίου, θα ευαισθητοποιήσουμε περισσότερο τις τοπικές μας κοινωνίες για τη 
συνεχιζόμενη παγκόσμια ανισότητα που βιώνουν οι γυναίκες στην καθημερινή ζωή

Μετάφραση 

Διευθύντρια Προγράμματος 
2020 - 2022

ΜΑΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ
Αγαπητές φίλες Σοροπτιμίστριες,

Για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 2023, η Ευρωπαϊκή Σοροπτιμιστική Ομοσπονδία (SIE) 
μας προτείνει να επικεντρωθούμε στις ανισότητες των φύλων.
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ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΡΙΕΣΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΡΙΕΣ

Αυτή η πρωτοβουλία μπορεί να ενσωματωθεί σε οποιαδήποτε 
σχέδια μπορεί να έχετε ήδη σχεδιάσει σαν Όμιλος.

Σας προσκαλούμε επίσης να υποστηρίξετε την παρουσία μας στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης στις 8 Μαρτίου ενθαρρύνοντας τα 
μέλη σας να κινηματογραφήσουν τον εαυτό τους να περπατούν με 
δύο διαφορετικά παπούτσια για να ευαισθητοποιήσουν τις γυναίκες 
σχετικά με τις ανισότητες που αντιμετωπίζουν καθημερινά και να το 
δημοσιεύσουν στο διαδίκτυο:
• Χρησιμοποιήστε μια μορφή Instagram Story ή Reel 
   (1080 x 1920 px) κατά τη λήψη.
• Δημοσιεύστε το στον λογαριασμό κοινωνικής δικτύωσης
   προσωπικό ή /και Ομίλου.
• Προσθέστε ετικέτα @soroptimisteurope στο Instagram και 
   @SoroptimistInternationalofEurope στο Facebook.
• Προσθέστε τα hashtag #soroptimisteurope
   #westandupforwomen #equality #internationalwomensday
   #womensrights

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ 

Στην Ελλάδα 
Παραθέτω τα αποτελέσματα των Δεικτών της Ισότητας των Φύλων 
όπως τα δημοσιοποίησε το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα 
των Φύλων ( EIGE ) για το 2022, όπου φαίνονται οι τομείς όπου η 
Ελλάδα εμφανίζει τις χαμηλότερες βαθμολογίες 

Πρόοδος στον τομέα της ισότητας των φύλων
Με βαθμολογία 53,4 στα 100, η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία 
στην ΕΕ στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων. Η βαθμολογία της είναι 
15,2 μονάδες χαμηλότερη από τη βαθμολογία της ΕΕ.
Από το 2010 η βαθμολογία της Ελλάδας αυξήθηκε κατά 4,8 
μονάδες, όμως η κατάταξή της παρέμεινε ίδια καθώς άλλες 
χώρες σημείωσαν πρόοδο με ταχύτερους ρυθμούς. Από το 2019 
η βαθμολογία της Ελλάδας αυξήθηκε ελαφρώς (0,9 μονάδες), 
κυρίως εξαιτίας βελτιώσεων στους τομείς της εξουσίας και της 
υγείας.

Καλύτερες επιδόσεις
Η υψηλότερη βαθμολογία της Ελλάδας (85,8 μονάδες) 
καταγράφεται στον τομέα της υγείας, όπου η χώρα κατατάσσεται 
στη 17η θέση στην ΕΕ. Με 94,9 μονάδες, οι καλύτερες επιδόσεις 
της Ελλάδας καταγράφονται στον υποτομέα «κατάσταση της 
υγείας», γεγονός που την κατατάσσει στην 4η θέση στο σύνολο 
των κρατών μελών. Από το 2019 η βαθμολογία της Ελλάδας 
βελτιώθηκε κατά 1,5 μονάδες στον τομέα της υγείας, με 
αποτέλεσμα να βελτιωθεί η κατάταξή της κατά τρεις θέσεις. Στην 
αλλαγή αυτή οδήγησε η πρόοδος που σημειώθηκε στον υποτομέα 
της συμπεριφοράς (+ 4,4 μονάδες), χάρη στην οποία η χώρα 
βελτίωσε την κατάταξή της από την 23η στην 20ή θέση.

Περιθώριο βελτίωσης
Οι ανισότητες μεταξύ των φύλων είναι πολύ έντονες στον 
τομέα της εξουσίας, στον οποίο η βαθμολογία της Ελλάδας 
είναι 28,8 μονάδες, με αποτέλεσμα η χώρα να κατατάσσεται 
στην προτελευταία θέση. Το μεγαλύτερο περιθώριο βελτίωσης 
εντοπίζεται στους υποτομείς της λήψης κοινωνικών αποφάσεων 
(25,0 μονάδες) και της λήψης οικονομικών αποφάσεων (26,4 

μονάδες), στους οποίους η χώρα κατατάσσεται 26η και 22η, 
αντιστοίχως. Από το 2019 η βαθμολογία της Ελλάδας βελτιώθηκε 
κατά 1,8 μονάδες στον τομέα της εξουσίας. Η βελτίωση στον 
υποτομέα της λήψης οικονομικών αποφάσεων (+ 5,3 μονάδες) 
αντισταθμίστηκε από τη βραδεία πρόοδο στον υποτομέα της λήψης 
πολιτικών αποφάσεων (+ 0,1 μονάδες) και την υποχώρηση στη 
λήψη κοινωνικών αποφάσεων (– 0,7 μονάδες).

Μεγαλύτερη βελτίωση
Από το 2010 η βαθμολογία της Ελλάδας βελτιώθηκε πρωτίστως 
στον τομέα του χρόνου (+ 9,1 μονάδες). Αυτό οφείλεται κυρίως 
στις βελτιώσεις στον υποτομέα των δραστηριοτήτων φροντίδας 
(+ 16,7 μονάδες). Η Ελλάδα αύξησε επίσης ελαφρώς τη 
βαθμολογία της στον υποτομέα των κοινωνικών δραστηριοτήτων 
(+ 2,2 μονάδες). Παρά τη βελτίωση αυτή, η κατάταξη της Ελλάδας 
στον τομέα του χρόνου έχει παραμείνει σταθερά χαμηλή μεταξύ 
του συνόλου των κρατών μελών, κατέχοντας την 26η θέση.

Οπισθοδρόμηση
Από το 2019 η βαθμολογία της Ελλάδας μειώθηκε περισσότερο 
στον τομέα του χρήματος (– 0,9 μονάδες), υποχωρώντας από 
την 20ή στην 23η θέση. Η οπισθοδρόμηση αυτή οφείλεται στην 
αυξανόμενη ανισότητα μεταξύ των φύλων στους υποτομείς των 
χρηματοοικονομικών πόρων (– 1,0 μονάδα) και της οικονομικής 
κατάστασης (– 0,6 μονάδες). 
Από το 2010 η βαθμολογία της Ελλάδας μειώθηκε επίσης 
πρωτίστως στον τομέα του χρήματος (– 2,5 μονάδες), 
υποχωρώντας κατά επτά θέσεις. Η υποχώρηση αυτή οφείλεται στα 
αυξανόμενα επίπεδα ανισότητας μεταξύ των φύλων στον υποτομέα 
των χρηματοοικονομικών πόρων (– 5,5 μονάδες), με αποτέλεσμα η 
κατάταξη της Ελλάδας να υποχωρήσει από τη 16η στην 22η θέση.

  Βασικές επισημάνσεις

> Οι ευθύνες φροντίδας των παιδιών βάρυναν κυρίως τις 
γυναίκες.
Το 2021 το 54 % των γυναικών -έναντι μόλις του 14 % των 
ανδρών- ανέφερε ότι ευθυνόταν πλήρως ή ως επί το πλείστον για 
τη φροντίδα των παιδιών ηλικίας 0-11 ετών. Πρόκειται για μια από 
τις πλέον σημαντικές περιπτώσεις ανισότητας μεταξύ των φύλων 
στην ΕΕ. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, περισσότερες γυναίκες 
(42 %) σε σχέση με τους άνδρες (22 %) αφιέρωναν πάνω από 
τέσσερις ώρες ημερησίως για τη φροντίδα των παιδιών ή των 
εγγονών τους ηλικίας 0-11 ετών. Από την έναρξη της πανδημίας, 
περισσότερες γυναίκες (10 %) σε σχέση με τους άνδρες (6 %) 
επέλεξαν να μειώσουν το ωράριο απασχόλησής τους για να 
αναλάβουν τη φροντίδα των παιδιών ή/και άλλων συγγενών τους.

> Οι γυναίκες αφιέρωσαν σε καθημερινή βάση περισσότερο
   χρόνο στην άτυπη μακροχρόνια φροντίδα.
Το 2021, οι γυναίκες (36 %) ήταν λιγότερο πιθανό σε σχέση με 
τους άνδρες (43 %) να παρέχουν άτυπη μακροχρόνια φροντίδα σε 
ηλικιωμένους ή σε άτομα που αντιμετωπίζουν περιορισμούς λόγω 
υγείας. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της πανδημίας, περισσότερες 
γυναίκες (16 %) σε σχέση με τους άνδρες (13 %) αφιέρωναν 
πάνω από τέσσερις ώρες ημερησίως για να παρέχουν αυτού του 
είδους τη φροντίδα. Ως εκ τούτου, λιγότερες γυναίκες (77 %) σε 
σχέση με τους άνδρες (85 %) αυτής της κατηγορίας συμμετείχαν 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΥΝΑΙΚΑΣ
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σε ατομικές και κοινωνικές δραστηριότητες τρεις ή περισσότερες 
φορές την εβδομάδα.

> Οι διαφορές μεταξύ των φύλων όσον αφορά την κατανομή 
   των οικιακών εργασιών υπήρξαν σημαντικές.
Το 2021 το 66 % των γυναικών –έναντι μόλις του 7 % των 
ανδρών– εκτελούσε εξ ολοκλήρου ή ως επί το πλείστον τις 
οικιακές εργασίες. Πρόκειται για την τέταρτη σημαντικότερη 
περίπτωση ανισότητας μεταξύ των φύλων στην ΕΕ. Κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας, διπλάσιες γυναίκες (18 %) σε σχέση με 
τους άνδρες (9 %) ανέφεραν ότι δαπανούσαν πάνω από τέσσερις 
ώρες για την εκτέλεση οικιακών εργασιών.
https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2022/country

Ανιση πρόσβαση στην εκπαίδευση (παγκόσμια)
• 129 εκατομμύρια κορίτσια δεν πηγαίνουν σχολείο σε όλο 
    τον κόσμο
• Μόνο το 49% των χωρών έχει επιτύχει την ισότητα των φύλων
    στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση
    https://www.unicef.org/education/girls-education

Χάσμα αμοιβών μεταξύ των φύλων (Ευρώπη)
• Στην Ευρώπη, οι γυναίκες κέρδιζαν κατά μέσο όρο 13% 
   λιγότερα από τους άνδρες για ισοδύναμη εργασία.
• Στην ΕΕ, το 63,4% των γυναικών ηλικίας 15 έως 64 ετών 
   έχουν δουλειά.
   https://www.swissinfo.ch/eng/business/swiss-gender-pay-
   gap-among-the-widest-in-europe/48077132

Πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη και σεξουαλική και 
αναπαραγωγική υγεία (παγκόσμια)
Ο ΟΗΕ αναφέρει ότι σχεδόν το 50% των παγκόσμιων κυήσεων 
είναι ακούσιες. Η έλλειψη πρόσβασης σε υπηρεσίες σεξουαλικής 
και αναπαραγωγικής υγείας έχει σοβαρές επιπτώσεις στις γυναίκες 
από οικονομικά μειονεκτικά περιβάλλοντα.
https://www.weforum.org/agenda/2022/05/access-to-healthcare-
prioritize-woman-and-girls/

Μερικοί από τους κοινωνικοπολιτιστικούς παράγοντες που 
εμποδίζουν τις γυναίκες και τα κορίτσια να επωφεληθούν από 
ποιοτικές υπηρεσίες υγείας και να επιτύχουν το καλύτερο δυνατό 
επίπεδο υγείας περιλαμβάνουν:
• άνισες σχέσεις εξουσίας μεταξύ ανδρών και γυναικών.
• κοινωνικοί κανόνες που μειώνουν την εκπαίδευση και 
   τις ευκαιρίες αμειβόμενης απασχόλησης.
• αποκλειστική εστίαση στους αναπαραγωγικούς ρόλους 
   των γυναικών και
• πιθανή ή πραγματική εμπειρία σωματικής, σεξουαλικής και
   συναισθηματικής βίας.
   https://www.who.int/health-topics/women-s-health

Παιδικός γάμος (παγκόσμια)
_Ο συνολικός αριθμός των παιδιών-νυφών υπολογίζεται τώρα σε
  650 εκατομμύρια (συμπεριλαμβανομένων των κοριτσιών κάτω
  των 18 ετών που έχουν ήδη παντρευτεί και των ενήλικων
  γυναικών που παντρεύτηκαν στην παιδική ηλικία). Αυτό είναι
  περίπου το 21% όλων των νέων γυναικών παγκοσμίως.
_Κατά την τελευταία δεκαετία, το ποσοστό των νεαρών γυναικών 
  που παντρεύτηκαν ως παιδιά μειώθηκε κατά 15% 
  (από 1 στις 4 σε 1 στις 5).
  https://www.worldvision.com.au/global-issues/work-we-do/
  forced-child-marriage

Βία με βάση το φύλο (παγκόσμια)
• Από μια έκθεση της ΠΟΥ για το 2018: 30% (= 736 εκατομμύρια)
   των γυναικών σε όλο τον κόσμο έχουν υποστεί σεξουαλική βία
   από άτομο του περιβάλλοντός τους.
• Οι 2 περιοχές με την υψηλότερη γνωστή εξάπλωση της βίας από
   σύντροφο είναι η Υποσαχάρια Αφρική, όπου το 33% των
   γυναικών ηλικίας 15-49 ετών έχουν υποστεί IPV (Intimate Partner
   Violence) κατά τη διάρκεια της ζωής τους και η Νότια Ασία, με
   19%. Οι νεαρές γυναίκες (15-19) επηρεάζονται περισσότερο 
   από το IPV.
   https://genderdata.worldbank.org/data-stories/overview-of-
   gender-based-violence/

Εκπροσώπηση σε κυβερνητικό επίπεδο (παγκόσμια)
• Από τις 19 Σεπτεμβρίου 2022, υπάρχουν 28 χώρες όπου 30
   γυναίκες υπηρετούν ως αρχηγοί κρατών και / ή κυβερνήσεων.
   Με τον σημερινό ρυθμό, η ισότητα των φύλων στις υψηλότερες
   θέσεις εξουσίας δεν θα επιτευχθεί για άλλα 130 χρόνια.
• Τα 5 χαρτοφυλάκια που κατέχονται πιο συχνά από γυναίκες
   υπουργούς είναι: 
   1. Οικογένεια / παιδιά /νέοι / ηλικιωμένοι / ΑμεΑ. 
   Ακολουθούν: 
   2. οι κοινωνικές υποθέσεις
   3. Περιβάλλον / φυσικοί πόροι / ενέργεια
   4. Απασχόληση / εργασία / επαγγελματική κατάρτιση και 
   5. Γυναικείες υποθέσεις / ισότητα των φύλων
   https://www.unwomen.org/en/what-we-do/leadership-and-
   political-participation/facts-and-figures#_edn1
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Αγαπητές φίλες,

Στον πλανήτη Γη του 21ου αιώνα θα φανταζόταν κανείς ότι δεν χρειάζεται να υπενθυμίζουμε με 
μία παγκόσμια ημέρα το δικαίωμα της γυναίκας να ζει σε ισοπολιτεία με τον άνδρα, γεγονός που θα 
ανακούφιζε και τον ίδιο τον άνδρα απαλλάσσοντάς τον από πολλά στερεότυπα που δηλητηριάζουν 
ακόμα και σήμερα και την δική του ζωή. 

Με μεγάλη μας απογοήτευση η ημέρα αυτή συνδέεται με όλο και περισσότερη καταπίεση της 
γυναίκας. 

Διευθύντρια Προγράμματος 
Σ. Ο. Θεσσαλονίκης «Βυζάντιο»

ΜΑΡΙΑ - ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΚΑΤΣΙΟΓΙΑΝΝΗ

ΠΕΡΠΑΤΗΣΤΕ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩN

Όπως αναφέρουν τα Ηνωμένα Έθνη
 

«η ισότητα των φύλων δεν είναι θεμελιώδες δικαίωμα, 
ΑΛΛΑ απαραίτητο θεμέλιο για ένα ειρηνικό, ευημερούν και βιώσιμο κόσμο» 

Ας μην ξεχνάμε ότι οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν σήμερα το 50% του παγκόσμιου πληθυσμού. 
Στις μουσουλμανικές χώρες η ζωή των γυναικών είναι αφόρητη, χωρίς ελπίδα βελτίωσης. 
Αλλά και στον δυτικό κόσμο βλέπουμε γίνονται βήματα προς πίσω. 

Γυναίκες, το μισό του πληθυσμού, συνεχίζουν σήμερα να μην έχουν πρόσβαση στα κοινωνικά 
ή πολιτικά δικαιώματα, εκπαιδευτικές ή επαγγελματικές ευκαιρίες ή είναι θύματα εγκληματικότητας 
λόγω του φύλου τους (γυναικοκτονίες, σωματεμπορία).

Για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 2023 οι Σοροπτιμίστριες σε όλη την Ευρώπη 
υπενθυμίζουμε τις ανισότητες των φύλων. 

Γι’ αυτόν τον λόγο καλούμε όλες τις γυναίκες στις 8 Μαρτίου 
να φορέσουν δυο διαφορετικά παπούτσια προκειμένου 
να ευαισθητοποιήσουμε την κοινωνία για τη συνεχιζόμενη παγκόσμια ανισότητα 
που βιώνουν οι γυναίκες στην καθημερινή ζωή τους.

““
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«Στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, γιορτάζουμε τα  επιτεύγματα των 
γυναικών και των κοριτσιών σε όλα τους τομείς της ζωής, σε όλες τις γωνιές του 
κόσμου.

Αναγνωρίζουμε ωστόσο τα τεράστια εμπόδια που αντιμετωπίζουν - από τις 
δομικές αδικίες, την περιθωριοποίηση και τη βία, έως τις διαδοχικές κρίσεις 
που πλήττουν πρώτα και χειρότερα τις γυναίκες, έως και την στέρηση της 
προσωπικής τους αυτονομίας και των δικαιωμάτων τους πάνω στο σώμα και τη 
ζωή τους.

Οι έμφυλες διακρίσεις βλάπτουν τους πάντες - γυναίκες, κορίτσια, άνδρες και 
αγόρια.

Η Παγκόσμια Ημέρα Γυναίκας είναι ένα κάλεσμα για δράση. Δράση για να 
σταθούμε στο πλευρό των γυναικών που διεκδικούν τα θεμελιώδη δικαιώματά 
τους με μεγάλο προσωπικό κόστος. Δράση για την ενίσχυση της προστασίας 
από τη σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση. Δράση για την επιτάχυνση της 
πλήρους συμμετοχής και ηγεσίας των γυναικών σε όλους τους τομείς.

Το φετινό θέμα της Ημέρας τονίζει τη σημασία της τεχνολογίας και της 
καινοτομίας για την προώθηση της ισότητας των φύλων.

Η τεχνολογία μπορεί να διευρύνει τις οδούς προς την εκπαίδευση και τις 
ευκαιρίες για τις γυναίκες και τα κορίτσια. Μπορεί όμως να χρησιμοποιηθεί και 
για να ενισχύσει την κακοποίηση και το μίσος.

Σήμερα, οι γυναίκες αποτελούν λιγότερο από το ένα τρίτο του εργατικού 
δυναμικού στις θετικές επιστήμες, την τεχνολογία, τη μηχανική και τα 
μαθηματικά.

Όταν οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, οι 
διακρίσεις μπορεί να εμφανίζονται από την αρχή.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο πρέπει να γεφυρώσουμε το ψηφιακό χάσμα 
και να αυξήσουμε την εκπροσώπηση των γυναικών και των κοριτσιών στην 
επιστήμη και την τεχνολογία.

Ο αποκλεισμός των γυναικών από τον ψηφιακό κόσμο έχει κοστίσει περίπου 
1 τρισεκατομμύριο δολάρια στο ΑΕΠ των χωρών χαμηλού και μεσαίου 
εισοδήματος την τελευταία δεκαετία - ένα κόστος που θα μπορούσε να αυξηθεί 
σε 1,5 τρισεκατομμύριο δολάρια έως το 2025 αν δεν δράσουμε.

Η επένδυση στις γυναίκες ανυψώνει όλους τους ανθρώπους, τις κοινότητες 
και τις χώρες.

Ας συνεργαστούμε -με όλες τις κυβερνήσεις, τον ιδιωτικό τομέα και την κοινωνία 
των πολιτών- για να οικοδομήσουμε έναν πιο δίκαιο και ευημερούντα κόσμο 
χωρίς αποκλεισμούς για τις γυναίκες, τα κορίτσια, τους άνδρες και τα αγόρια 
παντού στον κόσμο.»

8 Μαρτίου 2023

ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕ 
ΘΕΜΑ DIGITAL:

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ 
ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

Μήνυμα του Αντόνιο Γκουτέρες, 
Γενικού Γραμματέα ΟΗΕ:

I N T E R N A T I O N A L

Day

Governor της Σ.Ε.Ε.

ΜΑΡΙΑ - ΕΥΡΙΔΙΚΗ ΓΚΡΑΤΖΙΟΥ
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Φίλες σοροπτιμίστριες

Στον πλανήτη Γη του 21ου αιώνα θα φανταζόταν κανείς ότι δεν χρειάζεται να υπενθυμίζουμε με 
μία παγκόσμια ημέρα το δικαίωμα της γυναίκας να ζει σε ισοπολιτεία με τον άνδρα, γεγονός που θα 
ανακούφιζε και τον ίδιο τον άνδρα απαλλάσσοντάς τον από πολλά στερεότυπα που δηλητηριάζουν 
ακόμα και σήμερα και την δική του ζωή.
 
Με μεγάλη μας απογοήτευση η ημέρα αυτή συνδέεται με όλο και περισσότερη καταπίεση της 
γυναίκας στις μουσουλμανικές χώρες κυρίως κάνοντας την ζωή τους αφόρητη και χωρίς ελπίδα 
βελτίωσης. 

Πρόεδρος Σοροπτιμιστικής Ένωσης 
2014 - 2016

Μέλος Σ.Ο. Θεσσαλονίκης «Βυζάντιο»

ΜΑIΡΗ ΣΑΜΑΡΤΖIΔΟΥ

Ο δυτικός «πολιτισμένος» υποτίθεται κόσμος κάνει βήματα πίσω με την συνεχιζόμενη λεκτική, 
ψυχολογική και σωματική βία κατά των γυναικών, τις γυναικοκτονίες, την άρνηση στο δικαίωμα 
στην έκτρωση και την σωματεμπορία που άρχισε να ανθίζει πάλι μετά την πτώση του υπαρκτού 
σοσιαλισμού στις χώρες της ανατολικής Ευρώπης. Ακολούθησε η διακίνηση γυναικών από την 
Υποσαχάρια Αφρική, τις χώρες της Ασίας με χαμηλό βιοτικό επίπεδο και τις χώρες της λατινικής 
Αμερικής.

Ο Ο.Η.Ε. και οι άλλοι φορείς παγκόσμιας διοίκησης καταβάλουν προσπάθειες αλλαγής του 
κλίματος, όμως δυστυχώς όλα τα παραπάνω φέρνουν τεράστια έσοδα στους διακινητές και η 
αντίδρασή τους είναι η εξαφάνιση κάθε εμποδίου.

Ενώνουμε την φωνή μας με τον τεράστιο αριθμό εθελοντριών που μέσα από παγκόσμιες 
οργανώσεις, όπως ο σοροπτιμισμός, διεκδικούν για όλες τις γυναίκες της γης το αναφαίρετο 
δικαίωμα της επιλογής του τρόπου ζωής τους και διατρανώνουμε ότι δεν θα κάνουμε πίσω 
γιατί ευτυχισμένη ζωή σημαίνει ζωή με ανθρώπους που έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες 
υποχρεώσεις σε μια σχέση χωρίς ανταγωνισμούς και εντάσεις.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ  ΓΥΝΑΙΚΑΣΓΥΝΑΙΚΑΣ  
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Το 1975 καθιερώθηκε από τα κράτη μέλη του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών η 8η Μαρτίου ως ημέρα αφιερωμένη στη γυναίκα 
και στο έργο που προσφέρει, είτε στην οικογένεια, είτε στην 
κοινωνία. 

Δυο χρόνια αργότερα, δηλαδή το 1977, η Γενική Συνέλευση των 
Ηνωμένων Εθνών κάλεσε εκπροσώπους των μελών κρατών για να 
ανακηρύξουν επίσημα πλέον την ογδόη μέρα του Μαρτίου, κατά το 
Γρηγοριανό ημερολόγιο, ως ημέρα του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των 
γυναικών και την Παγκόσμια Ειρήνη.

Αν ανατρέξουμε στο απώτερο παρελθόν, θα διαπιστώσουμε ότι 
γυναίκες με προσωπικότητα, με τόλμη, με σθένος, με δυναμισμό 
ψυχής και συνεχή διάθεση προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο 
μεγαλούργησαν από αρχαιοτάτων χρόνων, τόσο στον ελλαδικό 
χώρο, όσο και στα μετέπειτα διαμορφωθέντα ευρωπαϊκά κράτη 
και όχι μόνο. 

Ενδεικτικά αναφέρω την ευγενούς καταγωγής Καλλιπάτειρα από 
τη Ρόδο που τόλμησε να παραβεί τους θεσπισμένους από άνδρες 
νόμους και να παρακολουθήσει ανδρικούς ολυμπιακούς γυμνικούς 
αγώνες, αν και υπήρχαν αυστηροί νόμοι που απαγόρευαν την 
είσοδο των γυναικών. Όσες γυναίκες συλλαμβάνονταν να 
παραβαίνουν τους κανονισμούς ετιμωρούντο με φρικτό θάνατο, 
αφού, όπως μας πληροφορεί ο Παυσανίας, τις πέταγαν από το 
κρημνώδες όρος Τυπαίον. Η Καλλιπάτειρα υπήρξε μια γυναίκα 
με θέληση και πίστη στα ιδεώδη του αθλητισμού. Μια γυναίκα που 
μεταμφιεσμένη σε γυμναστή κατάφερε να μπει στο Στάδιο της 
Ολυμπίας για να θαυμάσει τον γιο της Πεισίρροδο που αγωνιζόταν 
στην πάλη. Ωστόσο ο δικαιολογημένος ενθουσιασμός της μετά τη 
νίκη του γιου της την πρόδωσε. 
 
Θέλω επίσης να επισημάνω το πολύ σημαντικό έργο της Υπατίας 
που αν και υπήρξε ιδιοφυία και πρωτοπόρο πνεύμα στην επιστήμη 
των ανώτερων μαθηματικών και της φιλοσοφίας, είχε φρικτό τέλος, 
αφού κατακρεουργήθηκε από τους συγχρόνους της χριστιανούς 
και κατηγορήθηκε ως αμετανόητη ειδωλολάτρης. 

Θα μπορούσα να αναφέρω κι άλλα πολλά ονόματα άξιων 
γυναικών, ωστόσο θα σταθώ σε μια νεαρή Αγγλίδα του 19ου αιώνα 
που θεωρήθηκε η πρώτη προγραμματίστρια Η/Υ, την Αυγούστα 
Άντα Κινγκ και κόμησσα του Lovelace.

H Άντα Κινγκ υπήρξε η νόμιμη κόρη του Λόρδου Βύρωνα και της 
Anne Isabella Milbanke. 
Mεγάλωσε και ανατράφηκε από την μητέρα της και δεν ευτύχησε 
ποτέ να γνωρίσει τον ρομαντικό ποιητή και φιλέλληνα Λόρδο 
Βύρωνα, αφού εκείνος επηρεασμένος από τη γενικότερη 
αναταραχή και την προετοιμασία της ελληνικής Επανάστασης, 
ήλθε στην Ελλάδα. 
Το ευμετάβλητο του χαρακτήρα και του ταμπεραμέντου του 
μεγάλου ρομαντικού ποιητή ανάγκασαν τη γυναίκα του να ζητήσει 
διαζύγιο και να ασχοληθεί ολοκληρωτικά με την ανατροφή του 
μόλις 4 μηνών βρέφους της. 
Επειδή η Isabella θεώρησε ότι η ενασχόληση με τη Λογοτεχνία 
επηρέασε τη συνεχή κυκλοθυμική διάθεση του πρώην συζύγου 
της, έστρεψε την κόρη της προς τις θετικές επιστήμες και 
ειδικότερα τα μαθηματικά. 
Ωστόσο, από πολύ μικρή ηλικία η Άντα απέδειξε ότι διέθετε 
εξαιρετική φαντασία αλλά και τεχνογνωσία. 
Σε ηλικία μόλις 12 ετών έγραψε το πρώτο αλλά και μοναδικό 
διήγημά της και παράλληλα συνέλαβε την ιδέα κατασκευής 
ιπτάμενης μηχανής παρατηρώντας το πέταγμα των πουλιών. 

Σε εποχές που οι γυναίκες δεν ενθαρρύνονταν ιδιαίτερα για 
να σπουδάσουν, χάρη στην φροντίδα αλλά και την επιμονή της 
μητέρας της η Άντα υπήρξε μια γυναίκα που ασχολήθηκε σε βάθος 
με την μαθηματική επιστήμη και ειδικότερα τη μηχανική ανάλυση 
και τη διαμόρφωση των προγραμμάτων των Η/Υ. 
Στην ηλικία των 17 ετών γνώρισε την Mary Summerville, η οποία 
ανέλαβε τη μόρφωσή της. Το 1834, σε ένα δείπνο στο σπίτι της 
δασκάλας της συνάντησε τον Charles Babbage και επηρεάστηκε 
από τις απόψεις του σχετικά με την αναλυτική μηχανή.

Εκατόν πενήντα χρόνια πριν την εμφάνιση του πρώτου υπολογιστή 
και την εισβολή της τεχνολογίας στη ζωή μας, η Ada Lovelace με 
μέντορά της τον καθηγητή του Πανεπιστημίου του Cambridge, 
μαθηματικό και ερευνητή της αναλυτικής μηχανικής Charles 
Babbage, ασχολήθηκε με την καταγραφή και διαμόρφωση των 
προγραμμάτων μιας μηχανής που μετά από ένα και πλέον αιώνα 
θα τελειοποιηθεί και θα ονομαστεί Η/Υ. 
Ως εκ τούτου, θεωρείται η πρώτη προγραμματίστρια σε ένα 
μηχάνημα που συνέβαλε ουσιαστικά στην εξέλιξη της μαθηματικής 
επιστήμης, τη λύση πολλών προβλημάτων, τη δημιουργία αρχείων, 
την ανάπτυξη της γραφιστικής τέχνης, τις μουσικές συνθέσεις και 
εν τέλει την διευκόλυνση της παγκόσμιας επικοινωνίας. 

AUGUSTA ADA KING 
COUNTESS OF LOVELACE

1815 - 27 Νοεμβρίου 1852

Εκπαιδευτικός - Συγγραφέας

ΜΙΝΑ ΚΟΡΣΟΥ - ΚΑΠΕΛΛΟΥ 
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Το 1842 η Lovelace μετέφρασε ένα σύντομο άρθρο 
περιγράφοντας την αναλυτική μηχανή του Ιταλού Μαθηματικού, 
μηχανικού του στρατού και μετέπειτα πρωθυπουργού Luigi 
Menabrea και το δημοσίευσε σε αγγλικό περιοδικό. 
Το άρθρο αυτό το εμπλούτισε με δικά της πρώιμα προγράμματα 
Η/Υ καθώς και εντυπωσιακές προφητικές παρατηρήσεις σχετικά 
με τις πιθανές χρήσεις της Μηχανής αλλά και τη χρησιμοποίηση 
ειδικών συμβόλων για τη δημιουργία της μηχανής. 
Η επινόηση της νεαρής μαθηματικού ενός μηχανήματος που θα 
μπορούσε να χειριστεί τα σύμβολα σύμφωνα με κανόνες καθώς 
και η απόδειξη ότι οι αριθμοί θα μπορούσαν να αντιπροσωπεύσουν 
οντότητες διαφορετικές από την ποσότητα σηματοδοτεί και την 
πρώτη θεμελιώδη μετάβαση από την αρίθμηση (calculation) στον 
υπολογισμό (compution). 

Στα μέσα του 1800 έγραψε οδηγίες για το πρώτο πρόγραμμα των 
Η/Υ. Ήταν ο πρώτος αλγόριθμος μηχανής στον κόσμο για μια 
πρώιμη υπολογιστική μηχανή που υπήρχε μόνο στη θεωρία. 

Δικαίως λοιπόν την αποκαλούσαν «προφήτη της εποχής των 
υπολογιστών». 

Μετά από 110 περίπου χρόνια ο Άλαν Τούρινγκ συνέλαβε την ιδέα 
κατασκευής μιας μηχανής που θα μπορούσε να λειτουργήσει με 
τρόπο παρόμοιο με αυτόν του εγκεφάλου.

Η Άντα από τον γάμο της με τον Κινγκ Νόελ, κόμητα του 
Lovelace, απέκτησε 3 παιδιά, τον Byron, Annabella, RalphGordon. 
Aσχολήθηκε η ίδια με την ανατροφή τους και φρόντισε ώστε 
να λάβουν σωστή αγωγή και παιδεία βασισμένη στις αξίες 
του προτεσταντισμού, καθώς η ίδια πίστευε ακράδαντα προς 
το τέλος της σύντομης ζωής της -ήταν μόνο 37 ετών- ότι 
θρησκεία και επιστήμη μπορούν να συμπορεύονται και να 
αλληλοσυμπληρώνονται. 
Αιτία του θανάτου της: επιθετικός καρκίνος της μήτρας. Μετά 
από δική της επιθυμία ετάφη δίπλα στον πατέρα της, τον Λόρδο 
Βύρωνα, του οποίου τα οστά μεταφέρθηκαν από το Μεσολόγγι, 
όπου πέθανε, στην εκκλησία της Μαρίας Μαγδαληνής στην 
περιοχή Hucknall κοντά στο Νottingham.

Ο δάσκαλος και μέντοράς της Charles Babbage (1791 - 1871) 
μερίμνησε ώστε να διαδοθεί και να γίνει ευρύτερα γνωστό το 
έργο της. Ωστόσο, για ένα και πλέον αιώνα το έργο της δεν 
αναγνωρίστηκε και το όνομά της έμεινε στην αφάνεια. 

Το 1980 για πρώτη φορά καταξιώνεται η συνεισφορά της στην 
επιστήμη της πληροφορικής, όταν το Υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ 
παρουσίασε μια γλώσσα προγραμματισμού, την οποία ονόμασε 
Άντα, προς τιμήν της. Επίσης η Βρετανική Εταιρεία Πληροφορικής 
απονέμει κάθε χρόνο μετάλλιο με το όνομά της σε αριστεύσαντες 
επιστήμονες.

Από το 2009, στο Ηνωμένο Βασίλειο, κάθε δεύτερη Τρίτη 
του Οκτώβρη που ονομάζεται ημέρα της ΑΝΤΑ LOVELACE, 
οργανώνεται μια εκδήλωση που αναφέρεται στη ζωή και το 
έργο της  και δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ενθάρρυνση, 
την οικονομική βοήθεια και εμψύχωση όλων των γυναικών 
που επιθυμούν να ασχοληθούν με τους τομείς των Science, 
Technology, Engineering and Mathematics (STEM). 

Η Αυγούστα Άντα Λόβλεϊς (Lovelace) υπήρξε μια γυναίκα με 
ευστροφία πνεύματος, διορατικότητα και ιδιαίτερη ψυχική δύναμη. 
Κατάφερε να ξεπεράσει τα στερεότυπα της εποχής που ήθελαν τη 
γυναίκα να κινείται στον περιορισμένο χώρο του σπιτιού της και να 
ασχολείται μόνο με την ανατροφή των παιδιών. 
Η νεαρή Άντα αφοσιώθηκε στην επιστήμη των μαθηματικών 
και συνέβαλε πολύ ουσιαστικά στην ανάπτυξη και εξέλιξη της 
αναλυτικής μηχανικής. 
Κατά τους βιογράφους της, με ζήλο κι υπέρμετρη αγάπη για τα 
παιδιά της, φρόντισε να βάλει σωστές βάσεις για την περαιτέρω 
ανάπτυξή τους. Δεν είχε δυστυχώς την τύχη να τα δει να 
μεγαλώνουν και να ωριμάζουν. 

Η Άντα Lovelace υπήρξε πρότυπο όχι μόνο για τα παιδιά και 
τους συγχρόνους της αλλά και για πολλές νέες γυναίκες που 
διαπρέπουν καθημερινά στις θετικές επιστήμες. 
Το αποτύπωμα της μεγαλοφυίας της δεν έσβησε. 
Επαναπροσδιορίζεται και επαναξιολογείται και τιμάται σε όλο τον 
πλανήτη με αναφορές στη δύσκολη ζωή της και στην εναγώνια 
προσπάθειά της να υλοποιήσει το όραμά της. 
Η φήμη της δεν στηρίχθηκε στην καταγωγή της αλλά στην 
καθοριστική και πολύ σημαντική συνεισφορά της στην επιστήμη της 
πληροφορικής. 

AUGUSTA ADA KING
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ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Η ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 
ΔΟΛΟΦΟΝΙΩΝ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΑΠΟ ΠΡΩΗΝ 

ΣΥΝΤΡΟΦΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΑΠΟΤΕΛΕΙ 

ΕΠΙΔΗΜΙΚΟ 
ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΣΤΗΝ 

ΚΑΤΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΕΝΗ 

ΕΥΡΩΠΗ.

ΕΙΝΑΙ ΟΜΩΣ ΚΑΤΙ 
ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ 

?

Α. Παπαλεξίου
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Πραγματικά, στην Ελλάδα κατά την περίοδο της πανδημίας 
υπήρξε μία τρομακτική αύξηση 110 περίπου τοις εκατό στα 
θύματα σωματικής βίας και σεξουαλικής βίας, αλλά επίσης σε 
μεγάλο βαθμό αύξηση της διαδικτυακής βίας και ψυχολογικής 
βίας.

Επίσης, υπάρχουν περιορισμένες αναφορές για άσκηση 
οικονομικής βίας κατά των γυναικών, δηλαδή για τον ασφυκτικό 
οικονομικό έλεγχο ή την οικονομική αφαίμαξη που ένας άντρας 
ασκεί προς τη νυν η πρώην σύντροφό του.

Αμέσως μετά την απελευθέρωση των μέτρων lockdown όμως, οι 
γυναικοκτονίες αυξήθηκαν κατακόρυφα.

Και δεν βοήθησε καθόλου σε αυτό, ο τρόπος με τον οποίο οι 
διωκτικές αρχές αντιμετωπίζουν τους εν δυνάμει γυναικοκτόνους 
και τους καθ’ έξιν και κατ' εξακολούθηση κακοποιητές.

Το 2023, ύστερα από καθυστερήσεις έξι χρόνων, το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ,αποφάσισε την προσχώρηση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ως διακρατική οντότητα, στη σύμβαση 
της Κωνσταντινούπολης, μετά από τη σύμφωνη γνώμη του 
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου.

Η σύμβαση αυτή, αποτελεί το πρώτο νομικά δεσμευτικό διεθνές 
κείμενο, το οποίο θέτει κριτήρια για την πρόληψη της έμφυλης 
βίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και θα μπορούσε να αποτελέσει 
οδηγό για τη χάραξη πολιτικής εκ μέρους των Βρυξελλών.

Πέρα λοιπόν από την αλλαγή νοοτροπίας, από την αλλαγή 
στον τρόπο εκπαίδευσης, από την παροχή σημαντικών μέσων 
διευκόλυνσης των γυναικών να είναι οικονομικά ανεξάρτητες, 
αλλά και την ψυχολογική στήριξη ώστε να μην δέχονται διάφορες 
μορφές ενδοοικογενειακής βίας, υπάρχει κάτι σημαντικό που 
επιβάλλεται να γίνει.

Η ενσωμάτωση ελάχιστων προτύπων για την ποινικοποίηση 
μορφών βίας κατά των γυναικών ,την προστασία των θυμάτων, 
τη βελτίωση πρόσβασης στη δικαιοσύνη, την υποστήριξη των 
θυμάτων
και τον συντονισμό μεταξύ των σχετικών υπηρεσιών πρόληψης 
και αντιμετώπισης, στη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
εκτιμάται ότι θα συμβάλει καθοριστικά στη μείωση των 
φαινομένων αυτών, με πιο ακραίο αυτό της γυναικοκτονίας.

Επίσης, είναι επιβεβλημένο να καταστεί υποχρεωτική η συλλογή 
δεδομένων σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, έτσι ώστε με 
ομοιόμορφο τρόπο να καταγράφεται η έκταση της βίας κατά 
των γυναικών και να μεταδίδεται και στο κοινό και στα κέντρα τα 
οποία είναι υποχρεωμένα να αντιμετωπίζουν τα φαινόμενα αυτά.

Διότι, εν κατακλείδι, είναι κοινό μυστικό σε όλη την Ευρώπη, ότι 
ο μισός πληθυσμός κακοποιείται σε σημαντικό ποσοστό του από 
τον υπόλοιπο και σε κάποιες περιπτώσεις δολοφονείται!! 
Απλά μιας και δεν καταγράφεται, είναι σαν να μην υπάρχει...

ΠΗΓΗ:
https://miir.gr/o-akirychtos-polemos-kata-ton-gynaikon-
stin-eyropi-meros-1o/

Σημειώνεται όντως αύξηση στον αριθμό των γυναικών 
που δολοφονούνται τα τελευταία χρόνια από άντρες 
συντρόφους τους, ή μέλη των οικογενειών τους, ή υπήρχε 
και παλιότερα, με τη μορφή του συγγενούς φαινομένου της 
ενδοοικογενειακής βίας και απλά παρουσίασε έξαρση κατά 
την περίοδο της πανδημίας; 

Η απάντηση στο ερώτημα δεν είναι εύκολο να βρεθεί, μιας 
και δεν υπάρχουν επίσημα δεδομένα για χρονολογίες μετά 
το 2018.

Δυστυχώς, το ευρωπαϊκό ινστιτούτο για την ισότητα των 
φύλων - EIGE, τα οποία διενεργεί τώρα μία ανάλογη έρευνα, 
θα μπορέσει να μας τροφοδοτήσει στοιχεία μετά το 2024 
αφήνοντας μας για 5 χρόνια χωρίς καμία εικόνα για το 
τόσο σημαντικό αυτό ζήτημα. Πέντε χρόνια, που περιείχαν 
μέσα τα χρόνια του εγκλεισμού με τον κόβιντ, όπου η 
ενδοοικογενειακή βία χτύπησε ταβάνι.

Μία αναζήτηση σχετικά με δεδομένα έμφυλης βίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, κάνει δύσκολη την κατανόηση του 
μεγέθους του φαινομένου των γυναικοκτονιών ,μιας και σε 
πολλές χώρες της Ευρώπης, όπως και στη χώρα μας,ούτε 
καν ο όρος γυναικοκτονία υπάρχει νομικά, ούτε υφίσταται 
ξεχωριστή διάταξη νόμου για την ποινική δίωξη του 
εγκλήματος της γυναικοκτονίας.

Με τον όρο «γυναικοκτονία» ορίζεται η δολοφονία μιας 
γυναίκας από ένα σύντροφο και ο θάνατος μιας γυναίκας 
σαν αποτέλεσμα μιας πρακτικής που βλάπτει τις γυναίκες.

Σε αυτό το περιβάλλον, ενώ βλέπουμε όντως 
παρακολουθώντας τις ειδήσεις, ότι οι γυναικοκτονίες έχουν 
αυξηθεί, δεν μπορούμε να βγάλουμε ασφαλή συμπεράσματα 
και αυτό αποτελεί σημαντικό ανασταλτικό παράγοντα 
για να χαραχτεί κάποια πολιτική για την αντιμετώπιση και 
διαχείρισης της βίας κατά των γυναικών.

Από στοιχεία του Μεσογειακού Ινστιτούτου Ερευνητικής 
Δημοσιογραφίας (MIIR) που διενεργεί σχετική έρευνα, 
φαίνεται πως η χώρα μας το 2021 σημείωσε άλμα 180 7,5% 
και πήγε από οκτώ
περιστατικά το 2020 σε 23 το 2021. Επίσης, καταλήγει στο 
συμπέρασμα ότι τη διετία της πανδημίας σε σχέση με το 
2019 σε Ελλάδα, Σλοβενία, Γερμανία και Ιταλία υπήρξε 
σημαντικότατη
αύξηση γυναικοκτονιες.

Η εξήγηση της Κριστίνα Φάμπρε Ροσέλ που είναι επικεφαλής 
του τμήματος έμφυλης βίας στο EIGE, τονιζει ότι κατά τη 
διάρκεια του πρώτου λοκντάουν υπήρξε μία σχετική μείωση 
των περιστατικών γυναικοκτονιών, γιατί οι γυναίκες δεν 
κινδύνευαν μιας και ήταν διαρκώς με το δράστη (ο οποίος 
ένιωθε πιο σίγουρος, είχε δύναμη και έλεγχο στα χέρια του) 
Έτσι αυξήθηκε μεν η ενδοοικογενειακή βία, αλλά όχι οι 
γυναικοκτονίες.
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Γενικός Χειρουργός M.Sc.
Μέλος Σ. Ο. Θέτις

ΓΙΟΒΑΝΝΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΠΡOΛΗΨΗ ΣΤΟΝ ΚΑΡΚIΝΟ ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ

Με τον όρο πρωτογενής πρόληψη περιγράφεται η ανάπτυξη προληπτικών μέτρων. 
Παρά τις επίπονες και συνεχείς μελέτες, δεν έγινε ακόμη εφικτή η προσέγγιση της 
αιτιολογίας του καρκίνου του μαστού. Παρόλο που διάφοροι παράγοντες (γενετικοί, 
ιδιοσυστατικοί, περιβαλλοντολογικοί κλπ.) εμφανίζουν στατιστικά σημαντική συσχέτιση 
με τη νόσο, κανένας από μόνος του ή σε συνδυασμό δεν μπορεί να εξηγήσει 
το μηχανισμό γένεσης της νόσου. Η ύπαρξη ενός ή περισσοτέρων παραγόντων 
κινδύνου δεν σημαίνει αναγκαία ότι το άτομο θα νοσήσει. Η μη ύπαρξή τους από την 
άλλη πλευρά, δεν αποκλείει τη νόσο.

Οι στρατηγικές που μπορούμε να χαράξουμε, προκειμένου να μειωθεί ο 
ατομικός μας κίνδυνος να νοσήσουμε από καρκίνο του μαστού, αφορούν κυρίως 
τις καθημερινές μας συνήθειες και τη διατροφή. Είναι γνωστό ότι οι διατροφικές 
συνήθειες και ο τρόπος ζωής, επηρεάζουν την υγεία με πολλούς τρόπους. 
Η διατροφή μας θωρακίζει τις φυσικές άμυνες του οργανισμού απέναντι σε 
δεκάδες ασθένειες και μία από αυτές είναι ο καρκίνος του μαστού.
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H ενσωμάτωση της τακτικής σωματικής άσκησης στην 
καθημερινότητα μας καθώς και η υιοθέτηση ενός ισορροπημένου 
διαιτολογίου συστήνεται σε όλες τις γυναίκες, προκειμένου να 
βελτιώσουν την υγεία τους και να μειώσουν τον προσωπικό τους 
κίνδυνο να νοσήσουν από καρκίνο του μαστού. 
Πλήθος μελετών έχουν επικεντρωθεί στην εξακρίβωση της 
πιθανής σύνδεσης μεταξύ καρκίνου του μαστού και διατροφής.

Η τακτική σωματική άσκηση έχει βρεθεί ότι μειώνει σημαντικά τον 
κίνδυνο ανάπτυξης της νόσου. 
Πιθανοί παράγοντες που συντελούν στην προστασία του 
οργανισμού μέσω της άσκησης αποτελούν η μειωμένη έκθεση του 
οργανισμού σε ανδρογόνα/οιστρογόνα, η αύξηση συγκεκριμένων 
ορμονών (όπως της δεσμευτικής σφαιρίνης), η βελτίωση της 
ευαισθησίας των κυττάρων του σώματος στην ινσουλίνη, η 
μείωση του ινσουλινοειδούς αυξητικού παράγοντα 1 (σημαντικός 
παράγοντας για την ανάπτυξη του καρκίνου του μαστού), καθώς 
και η μείωση του λιπώδους ιστού ( όπου παράγονται οιστρογόνα). 
Η ισορροπημένη διατροφή σε συνδυασμό με τακτική γυμναστική 
μειώνει κατά το 1/3 τον κίνδυνο ανάπτυξης καρκίνου του μαστού 
και μάλιστα στην ηλικία της εμμηνόπαυσης, όπου το αυξημένο 
σωματικό βάρος ενισχύει ακόμη περισσότερο τον κίνδυνο 
ανάπτυξης της νόσου.

Εκτός από την άσκηση, την διατροφή, την αποχή από το κάπνισμα 
και το αλκοόλ, υπάρχουν ορισμένοι ακόμα παράγοντες κατά την 
διάρκεια της ζωής μας που ίσως να μην εξαρτώνται απόλυτα από 
εμάς παρόλα αυτά όμως έχουν μελετηθεί σε σχετικές έρευνες και 
φαίνεται ότι υπάρχει προστατευτική δράση απέναντι στην εμφάνιση 
της νόσου. 
Ο θηλασμός για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 2 μηνών 
καθώς και η τεκνοποίηση πριν την ηλικία των 35 ετών, φαίνεται ότι 
επιδρούν προστατευτικά στην ανάπτυξη καρκίνου του μαστού.

H δευτερογενής πρόληψη αφορά τα μέσα που υπάρχουν 
να διαγνωσθεί η νόσος σε πρώιμο στάδιο, ώστε να επιτευχθούν 
καλύτερα θεραπευτικά αποτελέσματα. 
Η αρχή θα πρέπει να γίνει από την μηνιαία αυτοεξέταση των 

μαστών σε όλες τις ενήλικες γυναίκες. Η καλύτερη χρόνική στιγμή 
είναι μετά το τέλος της εμμήνου ρύσεως, περίπου 8-11η μέρα του 
κύκλου (1η μέρα υπολογίζουμε την ημέρα έναρξης της περιόδου). 
Ακολουθεί ο ετήσιος έλεγχος των μαστών από εξειδικευμένο στις 
παθήσεις του μαστού γιατρό. 
Η μαστογραφία έχει την δυνατότητα αποκάλυψης του καρκίνου 
του μαστού σε στάδιο που κλινικά δεν ανιχνεύεται. Η μαστογραφία 
αναφοράς για συγκριτικούς λόγους θα πρέπει να γίνεται πριν το 
40ο έτος της ηλικίας, και να επαναλαμβάνεται ανά έτος σε γυναίκες 
άνω των 40. 
Υπάρχει πληθώρα απεικονιστικών εξετάσεων όπως το 
υπερηχογράφημα των μαστών, η ελαστογραφία, η τομοσύνθεση 
οι οποίες βοηθούν στην έγκαιρη και ακριβή διάγνωση θα πρέπει 
όμως να αποτελούν μέρος της διαγνωστικής προσπάθειας του 
θεράποντος γιατρού και όχι εξετάσεις ρουτίνας.

Στο ίδιο πλαίσιο, έχουμε στη διάθεση μας και νέες τεχνικές που 
μπορούν να μας βοηθήσουν όταν υπάρχει κλινική ένδειξη. 
Στις γυναίκες που παρουσιάζουν έκκριμα από την θηλή τους, 
καθώς και στις γυναίκες υψηλού κινδύνου (θετικό οικογενειακό 
ιστορικό καρκίνου του μαστού), μπορεί να γίνει με ειδική τεχνική, 
μη επεμβατική, συλλογή των κυττάρων των γαλακτοφόρων πόρων 
του μαστού μέσω της θηλής, και κυτταρολογική εξέταση αυτών. 
Στην εξέταση αναζητούνται στο θετικά κύτταρα για κακοήθεια 
εφόσον υπάρχει καθώς και άτυπα κύτταρα που ίσως προοιωνίζουν 
την πιθανή ανάπτυξη καρκίνου τα επόμενα χρόνια. 
Η μέθοδος αυτή απαιτεί ειδικό μηχάνημα αυτόματης αναρρόφησης 
(HALO breast Pap test), είναι ανώδυνη, σύντομη και χωρίς 
επιπλοκές.
Τους τελευταίους μήνες συζητούνται συχνά στην επιστημονική 
κοινότητα η μελέτη των κυκλοφορούντων καρκινικών κυττάρων 
(CTCs). Η μέθοδος αυτή ανίχνευσης καρκινικών κυττάρων 
από μία απλή αιμοληψία αποτελεί πολλά υποσχόμενη εξέλιξη 
στην ογκολογία με δυνητικά πολλές και πολύ χρήσιμες κλινικές 
εφαρμογές στους ασθενείς με καρκίνο. 
Σε κάθε περίπτωση, απαιτείται η ολοκλήρωση των μελετών αυτών 
και η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων πριν ενσωματωθούν στην 
καθημερινή μας κλινική πράξη.
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Φίλες σοροπτιμίστριες,

Καθώς πλησιάζει ο καιρός της συνάντησής  των εκπροσώπων των 
ομίλων στη γενική συνέλευση ας σκεφτεί η κάθε μια από εμάς τα 
θέματα που μας απασχολούν. Θα ξεδιπλώσω κάποιες σκόρπιες 
σκέψεις μου.

Τα τελευταία χρόνια πολλές καινούργιες οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.) 
έχουν ξεπροβάλλει με σκοπό την υποστήριξη της γυναίκας και 
την ενδυνάμωσή της στην αντιμετώπιση των καθημερινών της 
δυσκολιών. Είναι οργανώσεις επαγγελματικές χρηματοδοτούμενες 
από μεγάλους οργανισμούς, όπως η Ευρωπαική Ένωση και με 
υπαλλήλους καταρτισμένους στα θέματα αυτά.

Όταν ξεκίνησε ο σοροπτιμισμός στην Ελλάδα υπήρχαν ελάχιστες 
καθαρά εθελοντικές οργανώσεις. Σήμερα βλέπουμε να μας 
προσπερνούν σε έργο. Αυτό δεν πειράζει γιατί δεν έχουμε 
ανταγωνισμό αφού όλες λειτουργούμε για τον ίδιο καλό σκοπό, 
όμως μήπως είναι καιρός να δούμε την οργάνωσή μας με άλλο 
μάτι; Μήπως πρέπει να δώσουμε περισσότερη ακτιβιστική δράση 
στα προγράμματά μας;

Ο κόσμος αλλάζει ταχύτατα και μας προσπερνά. Ο θάνατος 
της νεαράς Αμινί στο Ιράν και το κάψιμο της μαντήλας από 
χιλιάδες γυναίκες μας βάζει στη σκέψη μήπως είναι υποκρισία οι 
φεμινίστριες να αποκηρύσσουν το θεοκρατικό καθεστώς όταν 
επιβάλλει την χιτζάμπ στις γυναίκες ενώ προστατεύουν το δικαίωμά 
τους να φορούν μαντήλα σε ευρωπαικές μεγαλουπόλεις;

Μήπως έπρεπε η ένωσή μας να σταθεί έξω από την Ιρανική 
πρεσβεία, όπως τόσες γυναικείες οργανώσεις το έκαναν, με ένα 
πανό που να δηλώνει την αδιαπραγμάτευτη πίστη μας στην ισότιμη 
πορεία των δύο φύλων στη ζωή;

Στην Τουρκία, την μόνη χώρα του μουσουλμανικού τόξου που 
έδωσε δικαιώματα και ελευθερίες στις γυναίκες εδώ και δεκαετίες 
παρατηρείται μία οπισθοδρόμηση όχι μόνο λόγω απόσυρσης της 
από την συνθήκη της Κων/πολης αλλά και από την συμμετοχή 
στη συμμαχία κομμάτων με τον Ερντογάν του οπισθοδρομικού 
κόμματος HUDA-PAR που υποστηρίζει ότι τα κορίτσια πρέπει να 
πηγαίνουν σε ξεχωριστά σχολεία από τα αγόρια και οι γυναίκες 

πρέπει να μένουν στο σπίτι και μόνο εκεί.

Το κίνημα #Me too# σε όλο τον κόσμο δρασκέλισε στη κυριολεξία 
έναν αιώνα δράσης και έφερε προ των ευθυνών της την 
πατριαρχική κοινωνία. Ο φεμινισμός έχει ακόμα λόγο ύπαρξης. 
Τα νέα κορίτσια φτάνουν γρήγορα στη πρώτη γραμμή και νομίζουν 
ότι όλα είναι λυμένα και ξαφνικά ανακαλύπτουν τον σεξισμό, 
την παρενόχληση, το βιολογικό τους ρολόι να χτυπά πάνω που 
ξεκινούν την καριέρα τους, τον εργοδότη να ζητά να δηλώσουν 
εάν θα κάνουν παιδιά και πότε.

Τότε αντιλαμβάνονται ότι η ισότητα είναι μία διαδικασία σε εξέλιξη. 
Φυσικά και είμαστε πιο ίσοι απ’ ότι πριν 10, 20 ή 30 χρόνια στην 
Ευρώπη και στη Βόρεια Αμερική, αλλά στο μακρύ αυτό ταξίδι 
πρέπει να έχουν αντοχή στις απογοητεύσεις που θα συναντήσουν 
και πρέπει να είμαστε κοντά τους για να τους δώσουμε τη γλώσσα 
και τα εργαλεία για να φτιάξουν μια ισότιμη κοινωνία. Οι κοινωνίες 
ωριμάζουν με δοκιμές και δοκιμασίες.

Στη χώρα μας οι γυναίκες που μπήκαν μπροστά με το #Me too# 
πέρασαν τα πάνδεινα και χρειάστηκε πολύ κουράγιο για να βγουν 
να μιλήσουν. Είναι άξιες θαυμασμού.

Επομένως για να συνεχίσουμε να έχουμε ένα ρόλο στη 
πορεία προς την ισότητα και να βοηθήσουμε τις νέες 
γυναίκες να εκτοξευθούν μπροστά θα πρέπει να κάνουμε 
μια δρασκελιά στο χρόνο και όχι ένα βήμα. 

Φίλες σοροπτιμίστριες,

Ας σκεφτούμε ότι η μόνη σταθερή αξία της ζωής του 
πλανήτη είναι η Γέννηση και η Ανάσταση του Θεανθρώπου.

Την εποχή που οι σοφοί της Ιερουσαλήμ και οι ρωμαίοι 
στρατηγοί συγκέντρωναν τον θαυμασμό και τον έπαινο, 
ένας δάσκαλος του Θείου Λόγου προσέφερε την «Θεία 
Χάρι» στις πόρνες και τους τελώνες γιατί συνετρίβησαν και 
ομολόγησαν τις ανομίες τους. Ήταν η απόλυτη ανατροπή 
γιατί μια νέα κλίμακα αξιών διέλυε την παλαιά τάξη 
πραγμάτων.

Και λίγο καιρό μετά εκεί στην Ανατολή , στο χωνευτήρι εθνών, 
πολιτισμών και ιδεών και με την βοήθεια της ελληνικής γλώσσας 
μια νέα κοινωνική τάξη πραγμάτων, πολιτισμού και τέχνης 
δημιουργήθηκε με βάση τον Χριστιανισμό.

  Με το πέρασμα των αιώνων με βάση τις αρχές αυτές
  διαμορφώθηκε το κίνημα του διαφωτισμού, η άνοδος της
  επιστήμης, του ορθού λόγου, της ισότητας και του ελεύθερου 
  ανθρώπου. Σ’ αυτήν την εποχή ζούμε που όμως χρειάζεται 
  αγώνας από την κάθε μία από εμάς για να τη διατηρήσουμε και 
  να τη βελτιώσουμε. Σύννεφα μαύρα μαζεύονται και πάλι στον 
  ουρανό του πιο πολιτισμένου και ελεύθερου τμήματος του 
  πλανήτη μας, της Ευρώπης, και μας απειλούν να μας πάνε πίσω. 

Δεν πρέπει να το επιτρέψουμε.

Με πολύ φιλικά αισθήματα προς όλες σας, 
Μαίρη Σαμαρτζίδου

Πρόεδρος Σοροπτιμιστικής Ένωσης 
2014 - 2016
Μέλος Σ.Ο. Θεσσαλονίκης «Βυζάντιο»

ΜΑIΡΗ ΣΑΜΑΡΤΖIΔΟΥ
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Η Ιστορία 
του Διεθνούς 
Σοροπτιμισμού

Μετάφραση - Περίληψη

Πολιτικός επιστήμων
Πρόεδρος Σ.Ε.Ε. 2010 - 2012
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Κεφάλαιο Έκτο  >  Greater Responsibilities 1979 - 1987

Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος 

Building Tomorrow’s World

Η τετραετία 1979 - 1983 ξεκίνησε με το θέμα «building 
tomorrow’s world», οικοδομώντας τον κόσμο του αύριο. 

Τίτλος αισιόδοξος που ενσωμάτωσε την δυναμική ανάπτυξη, 
ειδικά στις αναπτυσσόμενες χώρες. Στα τέλη του 1979 η 
Οργάνωση αριθμούσε 61.732 μέλη κατανεμημένα σε 2.108 
Ομίλους, σε 71 χώρες. Η ανάπτυξη της Οργάνωσης δεν ήταν 
το μόνο επίτευγμα. Το μεγαλύτερο όλων ήταν ότι, μετά από 
33 χρόνια που η Οργάνωση ήταν παρατηρήτρια στο ECOSOC 
(Economic and Social Council) του ΟΗΕ, αναβαθμίστηκε στην 
κατηγορία Ι της Συμβουλευτικής Θέσης. Τα επόμενα 8 χρόνια, 
γύρω στο 1985, η Οργάνωση σχεδίαζε τον tomorrow’s world 
(κόσμο του αύριο), μέσω της συμμετοχής της στα όργανα του 
ΟΗΕ για την πραγματοποίηση του προγράμματος «Δεκαετία 
για τις Γυναίκες» και υιοθέτησε σαν οδηγό για τα προγράμματα 
παροχής υπηρεσιών στην κοινωνία το σύνθημα “Forward Looking 
Strategies”.

First Lady of Soroptimism 1888 - 1979

Δυστυχώς, πριν πραγματοποιηθούν οι δράσεις του 
προγράμματος που αναφέραμε, ανακοινώθηκε η είδηση 
του θανάτου της Ιδρυτικής Προέδρου του Σοροπτιμισμού 
και προέδρου του πρώτου Σοροπτιμιστικού Ομίλου, Violet 
Richardson-Ward. 

H Violet Richardson-Ward γεννήθηκε στις 28 Αυγούστου 1888 
στο New Jersey από Άγγλους γονείς και πέθανε στις 2 Αυγούστου 
1979.

Ένα από τα πρώτα προγράμματα του Ομίλου που ίδρυσε, 
ήταν η διάσωση των red woods. Είχε αναλάβει την νοτιοδυτική 
περιφέρεια της Καλιφόρνια, διασώζοντας περίπου 1600 στρέμματα 
δάσους στην Κομητεία Humboldt. Το 1971, την χρονιά του 
Χρυσού Ιωβηλαίου, η Πολιτεία της Καλιφόρνια και ο Οργανισμός 
των Εθνικών Πάρκων σε μία εντυπωσιακά μεγάλη τελετή έδωσαν 

το όνομα της σε ένα γιγαντιαίο δέντρο Sequoia στο Soroptimist 
Grove. H Violet ήταν ιδιαίτερα αγαπητή σε όλα τα μέλη της 
Οργάνωσης που συνεργάστηκαν μαζί της και ιδιαίτερα στις 
στενές συνεργάτιδές της, για τις οποίες υπήρξε πηγή έμπνευσης 
για δράσεις σε διεθνές επίπεδο. Ήταν σταθερή επιδίωξή της η 
κατοχύρωση του Διεθνούς χαρακτήρα της Οργάνωσης. Στην 
απόδοση των οφειλόμενων τιμών, η Muriel Morse ανέφερε ότι, 
«Η Σοροπτιμιστική Ιστορία έχει αποδείξει τον Διεθνή Χαρακτήρα 
και τον αντίστοιχο Σκοπό της κίνησης μας». Τόνισε ότι αρνήθηκε 
να υπογράψει τον Καταστατικό Χάρτη πριν διασφαλιστεί πλήρως 
ο Διεθνής χαρακτήρας της Οργάνωσης. Υπό την ηγεσία της 
επιτεύχθηκαν πολλοί στόχοι. Η έντονη προσωπικότητά της 
και το όραμα της «Looking Further» επηρέασαν όλους όσους 
την γνώρισαν. Το θέμα της τετραετίας 1979 - 1983 «Building 
Tomorrow’s World» επελέγη για την προσήλωση της, σε όλη τη 
διαδρομή της ζωής της, στην αναγκαιότητα της εκπαίδευσης. Η 
κοινωνική προσφορά της αναγνωρίστηκε για την αφοσίωση της 
στην οικοδόμηση ενός καλύτερου κόσμου για τις επόμενες γενεές.

The Foundation Stones of Programme

Οι βασικές αρχές που βοηθούσαν τα μέλη να αναπτύξουν 
το νέο θέμα, καθιερώθηκαν μέσω του Οδηγού Προγράμματος 
που εδράζονταν στους 6 τομείς δράσης. Ο Οδηγός αυτός δεν 
βοηθούσε μόνον στην ανάπτυξη του θέματος «Building Tomorrows 
World», αλλά είχε να κάνει και με κάθε ανάλογο προς αυτό θέμα 
που θα μπορούσαν να πραγματοποιήσουν οι Όμιλοι. Όμως υπήρξε 
και κριτική  για το ότι, λόγω της πληθώρας των πληροφοριών, 
υπήρχε δυσκολία στην πλήρη κατανόηση τους.

Και οι 4 Ομοσπονδίες διέθεταν το δικό τους περιοδικό το 
«Soroptimist News» για να διακινούνται οι ειδήσεις, οι ιδέες και 
τα προγράμματα, γιατί ήταν αδύνατον να συμμετέχει το σύνολο 
των μελών στα συνέδρια. Αυτό το γεγονός μεγάλωνε την ευθύνη 
των συντακτριών, γιατί παράλληλα μεγάλωνε από μήνα σε μήνα 
και ο αριθμός των Ομίλων που ήταν πλέον, άνω των 2.000 και θα 
έπρεπε να λαμβάνονται υπ’ όψη και οι διαφορετικές κουλτούρες 
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που υπήρχαν, ακόμη και εντός κάθε Ομοσπονδίας, πέρα από 
το πρόβλημα των διαφορετικών γλωσσών. Υπήρχε ακόμη και το 
«Soroptimist International News letter», στο οποίο, δυστυχώς, δεν 
ήταν συνδρομήτριες όλες οι σοροπτιμίστριες. Σύντομα άλλαξε 
όνομα. Ονομάστηκε «The International Soroptimist». Εκδότρια 
ήταν η ικανότατη Ailsa Stanley, μέλος του Ομίλου Nottingham SI/
GBI.

The International Year Of the Child

Ο ΟΗΕ ονόμασε το έτος 1980 ως «The International Year 
of the Child» (IYC). Όλες οι σοροπτιμίστριες ανέλαβαν δράση, 
καθώς το πρόγραμμα αυτό άγγιξε τις καρδιές τους. Στην Ιαπωνία 
πωλούσαν T-Shirts με το logo TYC. Στο Λουξεμβούργο οργάνωσαν 
ένα παιχνίδι με τον τίτλο «Safety on the way to School».Τα παιδιά 
ΑΜΕΑ σε κάποιες πόλεις στην Αυστραλία, από το 1972, νοίκιαζαν 
παιχνίδια από το Toy Library, αλλά με το νέο πρόγραμμα η 
δράση επεκτάθηκε σε όλη την Ήπειρο. Πολιτιστικά δρώμενα που 
υπήρχαν, απέκτησαν και νέο περιεχόμενο. Στη Νέα Ζηλανδία, 
τα μέλη βοήθησαν και πρόβαλαν μία ορχήστρα Νέων, ενώ στη 
Βόρεια Ιρλανδία και στην Δημοκρατία της Ιρλανδίας ένωσαν τις 
δυνάμεις τους για τη διοργάνωση ομιλιών για τα παιδιά. Για τους 
μεμονωμένους Ομίλους η υπόθεση αυτή δεν ήταν κάτι εύκολο. Σε 
κάποιες περιπτώσεις όμως, έγινε συνεργασία μεταξύ των μελών 
στην Σκωτία, Αυστραλία και Ηνωμένες Πολιτείες.

 
Η συνεργασία αυτή είχε σαν αποτέλεσμα μία νεαρή 

σπουδάστρια από τα νησιά Φίτζι να σπουδάσει διαιτητική σε 
επίσημη σχολή. Οι Όμιλοι της SI/Americas εκπόνησαν δίδυμο 
πρόγραμμα βοηθώντας παιδιά στην κοινότητα της μόνιμης 
διαμονής τους και σε μακρινές χώρες. Ειδικά σε τοπικό επίπεδο, 
έδωσαν έμφαση σε προγράμματα προσωπικής ασφάλειας, 
περιποίησης ανάπηρων παιδιών και προστασίας τους από όλες τις 
μορφές βίας. Το διεθνές έτος για το παιδί ενέπνευσε τόσα πολλά 
προγράμματα, σε τόσο πολλές οργανώσεις, που δεν είναι εύκολο 
να υπολογιστεί πόσα νέα άτομα ωφελήθηκαν. Παρ ΄όλα αυτά 
πέρασαν 10 χρόνια διαπραγματεύσεων και συζητήσεων μέχρι να 

υιοθετηθεί ομόφωνα η Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
από την Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ τον Νοέμβριο του 1989.

Twin Projects Barbados and Fiji

Η δράση στις Μαλδίβες ήταν τόσο επιτυχημένη, ώστε 
αποφασίστηκε να υιοθετηθούν ειδικές δράσεις στα πλαίσια του 
τετραετούς προγράμματος. Έτσι αποφασίστηκε στο συνέδριο στην 
Honolulu, από την διοίκηση του Διεθνούς Σοροπτιμισμού και από 
τα μέλη, να υιοθετηθούν τα δύο προγράμματα στα νησιά Barbados 
and Fiji.

The Caribbean project
Έγινε σε συνεργασία με την UNICEF και αποσκοπούσε 

στο να βοηθήσει τα παιδιά προσχολικής ηλικίας στο Barbados 
παρέχοντας υποστήριξη φυσική, κοινωνική, συναισθηματική και 
διανοητική (εκπαιδευτική). Αυτό το νησί ήταν το πολυπληθέστερο 
της Καραϊβικής, αριθμώντας το 25% του πληθυσμού κάτω των 
5 ετών. Η ποιότητα της ζωής των παιδιών και των γυναικών ήταν 
άθλια, παρά τις προσπάθειες των αρχών. Η πλειοψηφία των 
παιδιών προέρχονταν από μονογονεϊκές οικογένειες, με την 
μητέρα να έχει το βάρος της εξεύρεσης οικονομικών πόρων για να 
επιβιώσει η οικογένεια, εργαζόμενη εκτός σπιτιού. Λειτουργούσαν 
κάποιες ημερήσιες δομές για τα παιδιά, αλλά ήταν πολλαπλώς 
ακατάλληλες, έως υγειονομικά επικίνδυνες. Τα παιχνίδια των 
παιδιών ήταν κονσερβοκούτια, λάστιχα αυτοκινήτων, παλιά 
σχοινιά και άλλα επικίνδυνα αντικείμενα. Τα παιδιά έπαιζαν με ότι 
εύρισκαν, αλλά αυτά τα αντικείμενα, πέραν της επικινδυνότητας, 
δεν προωθούσαν τις γνώσεις και τις έμφυτες ικανότητες τους.

Ο απολογισμός της τετραετίας ήταν εποικοδομητικός. 
Είχαν συγκεντρωθεί 110.728 δολ. ΗΠΑ και με τα χρήματα αυτά 
εκσυγχρονίστηκαν οι υπάρχουσες δομές για παιδιά και έγιναν και 
άλλες επί πλέον. Δημιουργήθηκαν κέντρα επιμόρφωσης γονέων, 
εκπαιδεύτηκε προσωπικό για την φροντίδα των παιδιών, αλλά 
το σπουδαιότερο ήταν ότι, τα παιδιά έμαθαν πώς να παίζουν με 
παιχνίδια πού ήταν δημιουργικά και είχαν εκπαιδευτικό χαρακτήρα.

Muriel MorseViolet Richardson Ward Betty Loughhead
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The Fiji project
Το πρόγραμμα αυτό υποστήριξε το Κέντρο Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης της Κοινότητας του Νοτιοδυτικού Ειρηνικού, στην 
Suva, Fiji, εκεί που πριν 8 χρόνια ιδρύθηκε ο πρώτος Όμιλος σ΄ 
αυτό το νησί. Από το 1963 λειτουργούσε το Κέντρο εκπαίδευσης 
των γυναικών, ώστε να μπορούν να είναι χρήσιμες στην Κοινότητά 
τους. Τους προσέφεραν γνώσεις, τις οποίες θα μπορούσαν να 
μεταφέρουν και σε άλλες γυναίκες στα χωριά τους και στα νησιά 
τους. Παρακολουθούσαν μαθήματα διατροφής, καλλιέργειας 
κηπευτικών για να εμπλουτίσουν το διαιτολόγιο τους. Έδινε 
έμφαση στη δημιουργία ηγετικών στελεχών, στην οργάνωση της 
κοινότητας, στη δημιουργία δραστηριοτήτων που παρήγαγαν 
εισόδημα και στην ανάπτυξης της ατομικής αυτοεκτίμησης. Το 
Κέντρο διευθυνόταν από την σοροπτιμίστρια Μee Kwain Sue. 
Μαθήτριες έρχονταν και από μακρινά μέρη, όπως την Papua 
New Guinea, αλλά και από τις κοντινές New Hebrides. H SI/SWP 
στήριζε το Κέντρο από το 1969 και ήταν αυτό που έδωσε την 
πρώτη σοροπτιμιστική υποτροφία. Ήταν τόσο μεγάλη η επιθυμία 
των γυναικών να μαθητεύσουν στο Κέντρο, που έκαναν μεγάλες 
θυσίες, αφήνοντας ακόμη και τα μωρά τους σε συγγενείς. Για την 
στήριξη του προγράμματος οι σοροπτιμίστριες απ΄ όλο τον κόσμο 
συγκέντρωσαν 139.292 δολ. ΗΠΑ.

The Chain which Links Soroptimists 

Σε όλη τη διάρκεια της θητείας της η Διεθνής Πρόεδρος, 
Dottie Kissinger, όπως άλλωστε και όλες οι προηγούμενες 
πρόεδροι, ταξίδεψε σε μακρινές αποστάσεις από την έδρα της. 
Πάντα εύθυμη και με αίσθηση του χιούμορ, εγκαρδίωνε και 
συμβούλευε κάθε ομοσπονδία, λαμβάνοντας μέρος σε όλα τα 
συνέδρια. Χωρίς αμφιβολία, αυτές οι παρουσίες λειτουργούσαν 

σαν αλυσίδα που ένωνε τις σοροπτιμίστριες και έδινε την 
δυνατότητα σε όλες, να είναι παντού, ενωμένες. 

Υπήρχαν και δύσκολες στιγμές. Η Dottie εγκλωβίστηκε σε 
ένα στρατιωτικό πραξικόπημα στην Αργεντινή. Έμεινε 4 ώρες 
κρατούμενη σε απομόνωση χωρίς διαβατήριο και χρήματα, 
χωρίς καμία εξήγηση, ώσπου αφέθηκε ελεύθερη να φύγει και να 
περπατήσει ένα μίλι μέχρι να περάσει την στρατιωτική ζώνη.

Decade for Women Conference. 
Copenhagen 1980

H Dottie Kissinger επισκέφθηκε περίπου 54 χώρες κατά την 
διάρκεια της θητείας της και μαζί με τις 2 προηγούμενες Διεθνείς 
Προέδρους, μοιράστηκε την αποστολή της εκπροσώπησης της 
Οργάνωσης στο συνέδριο του ΟΗΕ για την 10ετία για τις γυναίκες, 
που έγινε στην Κοπεγχάγη τον Ιούλιο 1980. 

Ο Διεθνής Σοροπτιμισμός είχε προσκληθεί για να οργανώσει 
και να προεδρεύσει σε ένα Workshop με θέμα την οικογένεια. 
Εκτός αυτού, η πρόεδρος Dottie πήρε την πρωτοβουλία για την 
σύνταξη και προώθηση ειδικής δήλωσης εκ μέρους των ΜΚΟ για 
την ενδυνάμωσή τους, τη συνεργασία τους με τις κυβερνήσεις 
και την ενσωμάτωση των εισηγήσεων τους στις κυβερνητικές 
πολιτικές, μέχρι την συμπλήρωση της δεκαετίας. Η δήλωση 
υποστηρίχθηκε από 63 ΜΚΟ. Σύντομες αναφορές από την 
πρόεδρο Dottie και τις προηγούμενες προέδρους Muriel Morse 
and Lida Brambille, δημοσιεύθηκαν κατά τη διάρκεια του 1980 
στο International Magazine. Στην επίσημη έναρξη του συνεδρίου 
έλαβαν μέρος 1.183 εκπρόσωποι από 136 χώρες, οι εργασίες 
διήρκεσαν 15 ημέρες, από 14 Ιουλίου έως 30 Ιουλίου. Από τις 
επίσημες αντιπροσωπείες το 80 % είχαν επικεφαλής γυναίκες. 
Για πρώτη φορά!

UN Representatives At Work

Η εργασία των εκπροσώπων σε διάφορους τομείς και ειδικές 
υπηρεσίες του ΟΗΕ είναι πολύ απαιτητική. Παρακολούθηση 
συνεδριάσεων, συνεντεύξεων, επιτροπών και προετοιμασία 
αναλυτικών αναφορών προς το Διεθνές Συμβούλιο και η 
ταυτόχρονη διανομή στα μέλη, δεν είναι εύκολη υπόθεση. 
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Η αποστολή των εκπροσώπων είναι διπλή. Από την μία 
πλευρά είναι η παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του ΟΗΕ 
και η ενημέρωση του SI για τα γεγονότα και από την άλλη να 
παίρνει οδηγίες από αυτό, ώστε να είναι σίγουρο ότι, ακούγεται 
η άποψη των μελών της Οργάνωσης. Η αμφίδρομη πορεία, από 
πάνω προς τα κάτω και το αντίστροφο, πρέπει να λειτουργεί 
και να διαφυλάσσεται. Όπως έχουμε ξαναγράψει, ο Διεθνής 
Σοροπτιμισμός είναι το κάθε μέλος χωριστά και όλα μαζί.

PEACESAT Link

Ήταν μία ευτυχισμένη στιγμή αυτό που έγινε το 1980. Η Betty 
Loughhead (μετέπειτα πρόεδρος του SI/SWP) και η Sylvia Spear 
(μετέπειτα Γραμματέας της ίδιας Ομοσπονδίας), μαζί με άλλες 
αξιωματούχους, ήταν επικεφαλής της πρώτης δορυφορικής 
σύνδεσης μεταξύ των σοροπτιμιστριών. Ο δορυφόρος Peacesat 
πάνω από τον Νότιο Ειρηνικό είχε ως αποστολή την συλλογή 
μετεωρολογικών δεδομένων και πρόγνωση των καιρικών 
φαινομένων. Φιλοξένησε και πρόγραμμα γενικής πληροφόρησης 
και επικοινωνίας, καθώς και συμβουλευτικά προγράμματα 
ανάπτυξης, Υγείας, παιδείας και άλλων υπηρεσιών στην κοινότητα. 
Σοροπτιμίστριες από τον Νοτιοδυτικό Ειρηνικό συγκεντρώθηκαν 
στους σταθμούς PEACESAT στη Νέα Ζηλανδία, Φίτζι, Τόγκο, 
Αυστραλία, Δυτική Σαμόα και ΗΠΑ. Ήταν μαγευτικό. Συνομιλούσαν 
ζωντανά, ενώ τους χώριζαν χιλιάδες μίλια. Αργότερα έγινε μία 
ακόμη αλυσίδα επικοινωνίας με τις άλλες δύο Ομοσπονδίες, 
Ευρώπης και Μ. Βρετανίας - Ιρλανδίας. Ο ενθουσιασμός για την 
ζωντανή επικοινωνία ήταν γενικός για την επαφή των Ομίλων και 
την ενίσχυση της συντροφικότητας. Η πρόεδρος Dottie έγραψε:

«Coming together is the beginning. Keeping together is 
progress. Thinking together is unity. Working together is 
success» Να είμαστε μαζί είναι η αρχή. Να παραμένουμε μαζί είναι 
πρόοδος. Να σκεπτόμαστε μαζί είναι ενότητα. Να δουλεύουμε μαζί 
είναι επιτυχία. Η λέξη together (μαζί) είναι πολύ σημαντική για την 
Οργάνωση μας.

CAS Encounter 1981

Όταν η τελευταία συνάντηση του Διεθνούς ΔΣ της διετίας έγινε 
στο Barbados το καλοκαίρι 1981, οι σοροπτιμίστριες εόρταζαν 60 
χρόνια παρουσίας. Η πρόεδρος Dottie δήλωσε ότι ήταν ένα ειδικό 
γεγονός για τους 24 Ομίλους της Καραϊβικής που ανήκαν σε 3 
διαφορετικές Ομοσπονδίες. Ήταν η πρώτη συνάντηση σε τέτοια 
περιοχή και κατά δεύτερο λόγο, ο Όμιλος Barbados ήταν ένας από 
τους τρεις Ομίλους που επικύρωσαν την Σύμβαση για την εξάλειψη 
όλων των μορφών διακρίσεων εις βάρος των γυναικών. Οι άλλοι 
δύο ήταν του Μεξικού και της Σουηδίας. Το CAS Encounter 
(Caribbean Area Soroptimists), σχεδιάστηκε για να ενθαρρύνει 
την συμμετοχή της περιφέρειας σε κοινές δράσεις αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος και την ενδυνάμωση της μεταξύ τους φιλίας.

Board Decisions 1981

To 1981 στην συνάντηση στο Barbados, το ΔΣ συμφώνησε 
να υποβάλει η Οργάνωση αίτηση στον ΟΗΕ για την χορήγηση 
συμβουλευτικής θέσης στην Α’ κατηγορία του ECOSOC, 
και να δημιουργήσει ένα Statement booklet, στο οποίο θα 
περιλαμβάνονταν όλα τα επίσημα κείμενα - δηλώσεις της 
Οργάνωσης. Αποφασίστηκε ο τίτλος να είναι: «Where we Stand» . 

Επίσης αποφασίστηκε να τυπώνεται περίληψη των δράσεων 
κάθε διετίας για τη δημιουργία ενός συνεχιζόμενου ιστορικού 
αρχείου, από το 1979. Συστήθηκε μία επιτροπή μακρόπνοου 
σχεδιασμού για να προετοιμάσει ένα 5ετές σχέδιο δράσης για 
τον τομέα διεθνούς στρατηγικής, ανάπτυξης και διοίκησης. 
Ακόμη αποφασίστηκε να γίνει αναδιανομή αρμοδιοτήτων του 
γραφείου της διεθνούς Γραμματέως, με ανάθεση συγκεκριμένων 
καθηκόντων στην αμέσως προηγούμενη Πρόεδρο, με τις 
υπόλοιπες αρμοδιότητες να μεταφέρονται στα κρατικά γραφεία 
του Διεθνούς Σοροπτιμισμού στο Cambridge UK.

Life in Barbados

Στην συνάντηση του Διεθνούς Συμβουλίου στο Barbados, 
οι σοροπτιμίστριες που ήταν παρούσες ως επισκέπτριες έκαναν 
νέες φιλίες, αντάλλαξαν απόψεις για διεθνή ζητήματα και 
αποκόμισαν νέες γνώσεις. Ανυπόμονες οι τοπικές σοροπτιμίστριες 
να προσφέρουν πληροφορίες για το έργο και την ζωή τους στο 
νησί, κανόνισαν επισκέψεις σε νοσοκομεία, κέντρα εκπαίδευσης 
και κατάρτισης για να εξηγήσουν την πορεία των έργων τους, τις 
πολιτισμικές διαφορές που υπήρχαν μεταξύ των νησιών τους και 
να παρουσιάσουν τα διάφορα προγράμματα τους.

Για να τονιστεί ο εορτασμός των 60 χρόνων από την ίδρυση 
της Οργάνωσης, η πρόεδρος Dottie επιφόρτισε την Pat Sloman, 
μέλος του Ομίλου Poole/SI GBI να γράψει ένα θεατρικό έργο, 
«On 60 years of worldwide service» με τον τίτλο «The Soroptimist 
Heritage». Mε τα μέλη του ΔΣ να υποδύονται προσωπικότητες από 
το παρελθόν ή και τους εαυτούς τους, η παραγωγή είχε μεγάλη 
επιτυχία. Ξεκινώντας από το 1921, προοδευτικές και επιδραστικές 
γυναίκες έδειξαν πώς αναπτύχθηκε η Οργάνωση δια μέσου των 
ετών. Διασκεδαστική ήταν η εμφάνιση με ρούχα της εποχής που 
εξιστορούσαν. Πέραν της ιλαρότητας του ζητήματος, μέσα σε δύο 
ώρες, όσες διήρκεσε η παράσταση, αναδείχθηκε ο αγώνας για την 
υλοποίηση των σκοπών και των στόχων μίας διεθνούς Οργάνωσης 
παροχής σοβαρών υπηρεσιών στο κοινωνικό σύνολο.

Συνέχεια στο επόμενο τεύχος

ΑΦΙΕΡΩΜΑΑΦΙΕΡΩΜΑ000011 19211921
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ΤΕΥΧΟΣ 143
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Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
Καθηγητής Παναγιώτης Καλδής παρέλαβε από την 
επί 35 έτη καθηγήτρια του Τμήματος Συντήρησης 
Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης της Σχολής 
Εφαρμοσμένων Τεχνών και Πολιτισμού, κα Λίνα Τσίλαγα 
ζωγραφικό της έργο, κατόπιν αποδοχής της δωρεάς του 
από το Πρυτανικό Συμβούλιο του Ιδρύματος!

Το έργο έχει τη μορφή τρίπτυχου και αποτελείται από 
τρία ξεχωριστά έργα με την ίδια θεματογραφία, 
είναι μικτής τεχνικής και φέρει φύλλο χρυσού.

Απεικονίζει στρατιώτες από τον περίφημο 
«Πήλινο Στρατό» της Κίνας. 

Αποτελεί μέρος ενότητας έργων της εικαστικού που έχουν ως θέμα 
την αντιπαράθεση «κατάλοιπων» αρχαίων πολιτισμών.

Σύμφωνα με την επιθυμία της κας Τσίλαγα που έγινε αποδεκτή, 
θα τοποθετηθεί στην αίθουσα Συνεδριάσεων της Πανεπιστημιούπολης 
Άλσους Αιγάλεω.

(Φωτογραφία: Ευτυχία Περιβολάρη)

ΔΩΡΕΑ ΕΡΓΟΥ ΤΕΧΝΗΣ 
προς το ΠΑΔΑ 
από την εικαστικό ΛΙΝΑ ΤΣΙΛΑΓΑ 
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”

8 Μαρτίου
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας!

Θεσπίστηκε από τον ΟΗΕ το 1977 για την ανάδειξη των 
προβλημάτων και την προβολή των δικαιωμάτων της γυναίκας. 
Δικαίωμα στην ΥΓΕΙΑ, στην ΑΣΦΑΛΕΙΑ, στην ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, στην 
ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ, ΣΤΗ ΖΩΗ!

Αναγνωρίζοντας την αξία του συμβολισμού αυτής της ημέρας, ο 
Σοροπτιμιστικός Όμιλος Αθηνών «Ανατολικός», οργάνωσε ομιλία 
με θέμα:
«Ο ρόλος της Αστυνομίας στην Πρόληψη και 
Αντιμετώπιση της Ενδοοικογενειακής Βίας»

Η εκδήλωση έγινε τη Δευτέρα 6 Μαρτίου 2023, στο Σχολείο 
Δεύτερης Ευκαιρίας Πειραιά, μετά από πρόσκληση του διευθυντή, 
κου Γιάννη Παπαγιάννη και της υποδιευθύντριας, Σταματίας 
Χατζηϊωάννου.

Ομιλήτρια η Αστυνόμος, κα Σοφία Σακκά, που υπηρετεί στο Τμήμα 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Ελληνικής Αστυνομίας.
Συγκινητική η προσέλευση και το ενδιαφέρον των οφελουμένων, 
ισάριθμα ανδρών και γυναικών.
Η εκδήλωςη απέκτησε ιδιαίτερη δυναμική όταν γυναίκες 
μοιράστηκαν σχετικά βιώματά τους και καταχειροκροτήθηκαν για 
τις αποφάσεις και την πορεία της ζωής τους. 
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Αθηνών “Ανατολικός”

Θερμότατες ευχαριστίες:
> Στον κο Παπαγιάννη και στην κα Χατζηϊωάννου.
> Στην Ελληνική Αστυνομία, Διεύθυνση Γενικής Αστυνόμευσης, 
τμήμα Ενδοοικογενειακής Βίας.
> Στην εξαίρετη ομιλήτριά μας, Υπαστυνόμο Β’, κα Σοφία Σακκά.
> Στην Πρόεδρο Ευαγγελία Ανδρούλη και στις από χρόνια φίλες, 
Μέλπω Ζαχαριάδου και Μαρίνα Κοφινά, του Σοροπτιμιστικού 
Όμιλου Πειραιά, που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή μας και μας 
τίμησαν με την παρουσία και τα εύστοχα σχόλια τους.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες:
> Στην ταμία μας και υπεύθυνη έκδοσης του Σοροπτιμιστικού 
Περιοδικού της Σ. Ένωσης Ελλάδος, Ζανέτ Καλιακάτσου.
> Επίσης στα μέλη του Δ.Σ.: Ελένη Κουρή, Χαρά 
Κωνσταντινοπούλου, Μαρία Παραδείση, στο νέο μας μέλος, 
Δάφνη Μπεσμπέα και στη Λίλιαν Ζέλλου, στυλοβάτη του Ομίλου 
όπου ενημέρωσε για τις σχετικές δράσεις του Ομίλου με έκδοση 
κάρτας, σελιδοδείκτη, οργάνωση ομιλιών κ.λπ.

Ομιλία με το ίδιο θέμα είχε προγραμματιστεί και στις 16 Μαρτίου 
2023 στο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Καλλιθέας, αλλά 
αναβλήθηκε λόγω της απεργίας.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ

Σ. Ο. Αθηνών “Ιδρυτικός”

Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Αθηνών - «Ιδρυτικός» έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη Πίτα του, 
πλαισιωμένος από αγαπημένα μέλη των Ομίλων και φίλους του Σοροπτιμισμού.

Την Εκδήλωςη αυτή ανέλαβε εξ’ ολοκλήρου η Δ/ντρια Προγράμματος του Ομίλου μας, 
κα Σωτηρία Ασανίνα - Ρήγα.

Ευχαριστούμε θερμότατα όλους όσους παραστάθηκαν.
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> Στις 30/1/2023 πραγματοποιήθηκε η κοπή της πίτας του 
Ομίλου μας στο φιλόξενο χώρο του Domotel Kastri στο Καστρί.

Τον Όμιλο τίμησαν με την παρουσία τους εκ μέρους της Σ.Ε.Ε., 
η Πρόεδρος, Μερόπη Ορφανού και η Ταμίας, Βάσω Βέλλιου.

Μετά τα εύγευστα finger food συνοδευόμενα από ερυθρό, 
ροζέ και λευκό κρασί, ακολούθησε η από την Προεδρεύουσα, 
Αναστασία Θεοφίλου, κοπή της πίτας και σαμπάνια, προσφορά της 
Τακτικής Εκπροσώπου του Ομίλου, Ρούλας Ρούτνερ.

Τυχερή φέτος η Διευθύντρια Προγράμματος του Ομίλου μας, 
Κλαίρη Ζερζιβίλη.
Πάντα τυχερή Κλαίρη μας!

Και φέτος έληξε η γιορτινή Ολομέλεια με την καθιερωμένη δια 
κλήρου μεταξύ μας ανταλλαγή δώρων.

Ένα μεγάλο «ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ» στην Προεδεύουσα, Αναστασία 
Θεοφίλου για την άψογη διοργάνωση και για το γούρι που ευγενώς 
και με πολλή αγάπη προσέφερε σε κάθε μέλος.

Καλή και Δημιουργική Σοροπτιμιστική Χρονιά !

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. “Κηφισιά - Εκάλη”



ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΡΙΕΣ  #  25SoroptimistGreece

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. “Κηφισιά - Εκάλη”
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Α’ Βόλου

Ο 1Ος Σοροπτιμιστικός Όμιλος Βόλου ξεκίνησε δυνατά τη 
νέα χρονιά για να συνεχίσει ακόμα πιο δυνατά, δυναμικά και 
δημιουργικά. 

> Την Κυριακή 15 Ιανουαρίου 
στο φιλόξενο και υπέροχα στολισμένο σπίτι της φίλης, Μαίρης 
Κίντη, πραγματοποιήθηκε η κοπή πίτας και η αλλαγή προεδρίας 
του Ομίλου μας. 
Χαρούμενη η στιγμή που η απερχόμενη πρόεδρος, Ροσσάνα 
Πώποτα, παρέδωσε το σήμα στη νέα πρόεδρο για τη διετία 2023 - 
2024, Χριστίνα - Μαρία Λαμπροπούλου. 
Συγκινητική η στιγμή που η Ντίνα Τριγκώνη, από τα παλιά μέλη του 
Ομίλου, μίλησε για τη δική της εμπειρία και τις αναμνήσεις από την 
πορεία της στο Σοροπτιμισμό. 
Ιδιαίτερη η στιγμή που η υποψήφια διδάκτωρ του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Σωτηρία Παπαδήμου, ανέλυσε την 
έρευνα που διεξάγει και ευχαρίστησε για την υποτροφία που έλαβε 
μέσω της Ευρωπαϊκής Σοροπτιμιστικής Ομοσπονδίας από τον 
Όμιλό μας για τη διεξαγωγή της διατριβής της, με καθηγήτρια την 
πρόεδρο του 1ου Σοροπτιμιστικού Ομίλου για τη διετία 2018 - 2020, 
Λία Γκόλια.

> Τη Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 
ο Όμιλος στήριξε την εθελοντική αιμοδοσία στην παραλία 
του Βόλου του «Συλλόγου Γονέων παιδιών με νεοπλασματική 
ασθένεια - Φλόγα Μαγνησίας».

> Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, 
την Πέμπτη 9 Μαρτίου 2023, 
δύο γυναίκες, δύο συγγραφείς συνομίλησαν μέσα από κείμενα, 
αφηγήσεις, εμπειρίες, τραύματα και θαύματα ψυχής και ζωής 
προσεγγίζοντας αλήθειες, μικρές και μεγάλες, αλλά πάντα 
γυναικείες, στην εκδήλωση - θεατρικό αναλόγιο «Αλήθειες 
γυναικών» του Ομίλου. 
Η μία, η πρόεδρος του Ομίλου, Χριστίνα - Μαρία Λαμπροπούλου, 
οικονομολόγος - συγγραφέας, η άλλη, η υπεύθυνη ελληνικής 
Πεζογραφίας Εκδόσεων Νίκας - συγγραφέας - MA Creative 

Writing Coach. 
Πρόκειται για μία ξεχωριστή performance που οι Εκδόσεις 
Νίκας - Nikas books ξεκίνησαν το Μάρτιο του 2022 κι από 
τότε ταξιδεύει σε όλη την Ελλάδα κομίζοντας με μαρτυρίες και 
αναφορές διαπιστώσεις και θέματα που αφορούν τη σύγχρονη 
γυναίκα. 
Οι διακρίσεις, η κακοποίηση, το body shaming, τα στερεότυπα, η 
μητρότητα, ο έρωτας, η ζωή ήταν κάποια από όλα όσα ειπώθηκαν. 
Αναφορά έγινε και στο τραγικό γεγονός της σύγκρουσης των 
αμαξοστοιχιών στα Τέμπη που συγκλόνισε κάθε Ελληνίδα μητέρα 
και γυναίκα. 
Την εκδήλωση στήριξαν η Δημοτική Επιτροπή Ισότητας των 
Φύλων Δήμου Βόλου, η Κοινωνική Μέριμνα Βόλου, ο Σύνδεσμος 
Αποφοίτων Γυμνασίου Θηλέων Βόλου και η ΧΕΝ Βόλου. 
Οι προσκεκλημένες με αφορμή το σύνθημα «περπατώ με 
διαφορετικά παπούτσια» έφτασαν στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
ξενοδοχείου Παρκ με διαφορετικά παπούτσια κάνοντας πράξη την 
προτροπή της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας και της ΣΕΕ να τονιστεί 
η ανισότητα των φύλων και οι πολλοί και διαφορετικοί γυναικείοι 
ρόλοι.

> Την Τετάρτη 29 Μαρτίου, 
ο Όμιλός στήριξε την παρουσίαση του βιβλίου της Μαρίας 
Εκμεκτσίογλου «Οι τεντζερέδες της Μαρίας» όχι μόνο για την 
αξία των μαγειρικών συνταγών και των συναισθημάτων που 
αυτές προκαλούν και επηρεάζουν, αλλά κυρίως για τη ανάγκη για 
διατροφή ποιοτική και υγιεινή που συμβάλει στη διατήρηση της 
υγείας και ευεξίας. 

Και ενώ η άνοιξη φτάνει και οι προετοιμασίες για το Πάσχα έχουν 
ξεκινήσει, εμείς ως Όμιλος συνεχίζουμε και θα συνεχίσουμε να 
δίνουμε μία δυνατή παρουσία στην πόλη και στα Σοροπτιμιστικά 
δρώμενα. 
Άλλωστε, το υπαγορεύει και η Σοροπτιμιστική ιστορία μας, αφού ο 
Όμιλός μας κλείνει εφέτος τα 60 χρόνια από την ίδρυσή του. 

Μείνετε λοιπόν συντονισμένες.

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Βόλου “Θέτις”

> Στις 11/1/2023, πραγματοποιήθηκε 
η αλλαγή της Προεδρίας του Ομίλου 
για την νέα διετία 2023 - 2024, σε 
κοσμικό κέντρο της πόλης του Βόλου. 
Το σήμα στην νέα Πρόεδρο, Ελένη 
Μιχάλη Παπαθανασίου δόθηκε απο την 
Α’ Αντιπρόεδρο, Νένα Ζήση (καθώς 
η απερχόμενη πρόεδρος Ασημίνα 
Σέγκλια αδυνατούσε να παρευρεθεί 
για λόγους υγείας). Οι ευχές των 
μελών για καλή και δημιουργική θητεία 
ήταν ένθερμες και το φλουρί της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας το κέρδισε το 
μέλος μας, Μαρία Παντή.
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> Μετά την αποδοχή της πρότασης της νέας Προέδρου του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου «Θέτις», Ελένης Μιχάλη 
Παπαθανασίου, για την διετία 2023 - 2024, από τον Δήμο Νοτίου 
Πηλίου σχετικά με την χορηγία του ποσού των 1.500 ευρώ, για 
την ενίσχυση της τρίτης επανεκτύπωσης του λευκώματός μας με 
τον τίτλο «Οι γυναίκες του σήμερα συναντούν τις αγωνίστριες του 
χθές», συνεχίζεται δυναμικά η προώθησή του. 
Σκόπος της διάθεσης των λευκωμάτων είναι, στο πλαίσιο του 
προγράμματος υγείας του ομίλου, η αγορά ενός απινιδωτή που 
θα δωρηθεί στο αγροτικό ιατρείο του απομακρυσμένου χωριού 
Τρικερίου του Δήμου Νοτίου Πηλίου.

➔> Με την έναρξη του νέου χρόνου, το λεύκωμα του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου «Θέτις» ταξίδεψε στο Νόρφολκ της 
Βιρτζίνια στις ΗΠΑ. Με ιδιαίτερη χαρά το παρέλαβαν η πρόεδρος 
του πολιτιστικού συλλόγου της ομογένειας της περιοχής και 
ανώτερος αξιωματικός της ναυτικής βάσης του ΝΑΤΟ, καθώς μέσα 
από τις παραδοσιακές φορεσιές τους δημιουργήθηκε νοσταλγία 
για την Ελλάδα.

➔> Ιδιαίτερη χαρά και τιμή για τον όμιλό μας αποτέλεσε η παραλαβή 
της ιδόχειρης ευχαριστήριας κάρτας από την Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, κας Κατερίνας Σακελλαροπούλου, έπειτα απο την εκ 
μέρους μας προσφορά, στις 17/2/2023, τευχών του λευκώματος 
μας, που  επιμεληθήκαμε κατά τη διάρκεια της προηγούμενης 
διετίας.

> Για την παγκόσμια ημέρα κατά του καρκίνου, η Πρόεδρος, Ελένη 
Μιχάλη Παπαθανασίου μαζί με την ιατρό, κα Αγγελική Γιοβάννη, 
η οποία είναι μέλος του ομίλου, παραχώρησαν συνέντευξη 
με πανελλαδική κάλυψη, στην ραδιοφωνική εκπομπή της κας 
Βίκυς Καποτά της ΕΡΑ Βόλου στις 3/2/2023. Η κα Ελένη 
Μιχάλη Παπαθανασίου αναφέρθηκε ενδελεχώς στην έννοια του 

Σοροπτιμισμού και στις στοχεύσεις της ΣΕΕ, ενώ η κα Αγγελική 
Γιοβάννη έκανε εμπεριστατωμένη αναφορά στον καρκίνο του 
μαστού, την πρόληψη και την θεραπεία του. Το σχετικό άρθρο 
δημοσιεύτηκε στον έντυπο και στον ηλεκτρονικό τύπο του Νομού.

> Στις 29/2/2023, αποστείλαμε στην ΣΕΕ τα χρηματικά 
ποσά που συγκεντρώσαμε για την οικονομική ενίσχυση του 
προγράμματος της πόλης Αρούμπα της Τανζανίας, καθώς και για 
την ανθρωπιστική βοήθεια των σεισμοπαθών της Τουρκίας.

> O Σοροπτιμιστικός Όμιλος Βόλου «Θέτις» στις 8/3/2023, 
πραγματοποίησε με ιδιαίτερη επιτυχία την εκδήλωση για τον 
εορτασμό της παγκόσμιας ημέρας της γυναίκας. 
Όπως ανέφερε και η Πρόεδρος του ομίλου, Ελένη Μιχάλη 
Παπαθανασίου, η συγκεκριμένη ημέρα αποτελεί ημέρα μνήμης και 
τιμής σε εκείνες τις γυναίκες που θυσιάστηκαν και σε όλες εκείνες 
που εξακολουθούν να αγωνίζονται για τα δικαιώματα τους.
Τιμήθηκαν ως προσωπικότητες που ξεχωρίζουν και εμπνέουν με τη 
δράση τους σε ανδροκρατούμενους χώρους και για την προσφορά 
τους στην τοπική κοινωνία οι κ.κ. Ελένη Λαΐτσου και Βασιλική 
Κωνσταντά. 
Εφόσον, στην αρχή της εκδήλωσης τηρήθηκε 1’ σιγή στη μνήμη 
των θυμάτων των Τεμπών, οι ομιλίες που ακολούθησαν ήταν οι 
ακόλουθες:
- «Ελένη Σκούρα, η πρώτη γυναικεία συμμετοχή στο δικαίωμα του 
εκλέγεσθαι». Από την Πρόεδρο του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου 
«Θέτις», κα Ελένη Μιχάλη Παπαθανασίου.
«Η γυναίκα στο Λιμενικό Σώμα σε θέσεις ευθύνης σε μάχιμες 
υπηρεσίες». Από την Κεντρική Λιμενάρχη Βόλου, κα Βασιλική 
Κωνσταντά
Η κα Ελένη Λαΐτσου, τ. Δήμαρχος Ρήγα Φεραίου, Δρ Μηχανικός 
H/Y και Πληροφορικής, ανέπτυξε το θέμα «Τα όρια και οι αντοχές 
της γυναίκας του σήμερα».
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Βόλου “Θέτις”

Την εκδήλωση πλαισίωσε και η κα Αννίτα Πρασσά, Δρ Ιστορίας, Προϊσταμένη ΓΑΚ 
Μαγνησίας, με θέμα ομιλίας «Η γυναικεία συμβολή στον Πολιτισμό του Βόλου: Η 
περίπτωση της ζωγράφου Χρυσούλας Ζώγια και της Έρσης Σαράτση, προέδρου του 
ιστορικού Συλλόγου “Φιλότεχνοι Βόλου”»
Την φωτογραφική κάλυψη επιμελήθηκε η φωτογράφος και μέλος του 
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Βόλου «Θέτις», Μαρία Μπρουσοβάνα.

> Στις 8/3/2023, στο πλαίσιο  της δράσης της ΣΕΕ «Περπατώ με διαφορετικά 
παπούτσια για την ισότητα των φύλων», ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Βόλου «Θέτις» 
ανήρτησε αφίσες σε κεντρικά σημεία της πόλης του Βόλου.
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Θεσσαλονίκης “Πανόραμα”

Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Θεσσαλονίκης «Πανόραμα» γιόρταζε το κλείσιμο της χρονιάς στην έδρα του 
στα Αστέρια στο Πανόραμα με σύνθημα «Λευκή Νύχτα»
Όλα τα μέλη του ομίλου και η πρόεδρος της Σ.Ε.Ε., κα Μερόπη Ορφανού, 
είναι ντυμένες στα λευκά στην ταράτσα του ξενοδοχείου με φόντο τη φωτισμένη Θεσσαλονίκη.

Από την κοπή πίτας του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Θεσσαλονίκης «Πανόραμα»
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ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΟΜΙΛΩΝ Σ. Ο. Ξάνθης

> Την Παρασκευή 10 Μαρτίου 2023
 ο Δήμος Ξάνθης, Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Ξάνθης και το 
Europe Direct Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης διοργάνωσαν 
εκδήλωση με θέμα «Η Γυναίκα στην Σύγχρονη Κοινωνία» που 
πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του εορτασμού της Παγκόμιας 
Ημέρας Γυναίκας.

Ομιλήτριες ήταν οι κυρίες:
- Ιφιγένεια Κάγκαλου, Καθηγήτρια του Τμήματος Πολιτικών 
Μηχανικών Δ.Π.Θ.
- Φελίνα Καζάκου, Σύμβουλος Επιχειρήσεων & Οργανισμών, 

Συντονίστρια του Περιφερειακού Τμήματος Αν. Μακεδονίας και 
Θράκης, Διακεκριμένο Μέλος ΣΕΓΕ.

Τιμήθηκαν τρεις γυναίκες της Ξάνθης από τον Ιατρικό χώρο για το 
εθελοντικό κοινωνικό τους έργο.

Η βραδιά πλαισιώθηκε με μουσική από τους: Νόννα 
Κυριαζοπούλου, σοπράνο, Παρασκευά Μπουρνουσούζη, πιάνο - 
φωνή, Βασίλη Αβραμίδη, κιθάρα.
Ακολούθησε μικρή δεξίωση.

Παρασκευή 10 Μαρτίου 2023
στις 19:00

στον Πολυχώρο Τέχνης και Σκέψης
«Οικία Μάνου Χατζιδάκι» 

Θα µιλήσουν οι κυρίες:

- Ιφιγένεια Κάγκαλου, 
Καθηγήτρια του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών ∆.Π.Θ.

- Φελίνα Καζάκου, 
Σύµβουλος Επιχειρήσεων & Οργανισµών, Συντονίστρια του Περιφερειακού Τµήµατος Ανατολικής 

Μακεδονίας & Θράκης,  ∆ιακεκριµένο Μέλος ΣΕΓΕ

Θα τιµηθούν τρεις γυναίκες της Ξάνθης από τον Ιατρικό χώρο για το εθελοντικό κοινωνικό τους έργο.

Η βραδιά θα πλαισιωθεί µε µουσική από τους: Νόννα Κυριαζοπούλου σοπράνο,  
Παρασκευά Μπουρνουσούζη, πιάνο-φωνή, Βασίλη Αβραµίδη, κιθάρα.

«Η Γυναίκα στην Σύγχρονη Κοινωνία» 

Ο ∆ΗΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ, Ο ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΞΑΝΘΗΣ 
ΚΑΙ ΤΟ EUROPE DIRECT ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ

Σας προσκαλούν στην εκδήλωση που πραγµατοποιείται στα πλαίσια του εορτασµού της

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Α ν α τ ο λ ι κ ή  Μ α κ ε δ ο ν ί α
κ α ι  Θ ρ ά κ η

Ακολουθεί µικρή δεξίωση. 
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ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ


